

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 28.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

bővülő magyar-szovjet áruházi csere

1984. február 28. - a konsumex külkereskedelmi vállalat közvetítésével az idén két újabb szovjet áruház kapcsolódik be a centrum áruházakkal folytatott fogyasztási cikk cserébe. a kölcsönös forgalom bővül; a termékcsere értéke az elmúlt évi 3 millió rubellel szemben 1984-ben eléri a 4 millió rubelt.

a szovjetunóba elsősorban élelmiszereket, konfekció-, és kötöttáru, logikai játékokat szállítanak, cserébe halkonzerveket, kerti szerszámokat, sportcikkeket, gyermekkerékpárokat, televíziós készülékeket, háztartási gépeket hozunk be.

az áruházi csere már többéves multra tekint vissza. kezdetben kizárólag a moszkvai gum áruház vállalkozott ilyen akció lebonyolítására, 1983-ban egy-egy leningrádi, odesszai, tallini áruház is bekapcsolódott. időközben a magyar partnerek száma is bővült, az együttműködésben a fővárosiakon kívül kecskeméti és a szolnoki centrum áruház is részt vesz. mivel a partnerek rendszeresen tájékoztatják egymást a változó kínálatokról, a cserecikkek köre folyamatosan szélesedik, ami nagyban hozzájárul az együttműködésben részt vevő áruházak választékának bővítéséhez.

/mti/

pf/mi/zsu er jf olt
00.10 280284 1185



sb0002 4 150 mtib1002

timföld a tűzállóanyag iparnak

1984. február 28. - a választék bővítését szolgáló kísérletek fejeződtek be ajkán, hazánk legnagyobb timföldgyárában. az évente csaknem 500 ezer tonna alumínium alapanyagot előállító nagyüzem termékeit eddig teljes egészében a kohászat használta és használhatta fel. a most befejeződött kísérletek során olyan timföld-variánst - ugynevezett szárított timföld hidrátot - állítottak elő, amelyre a kerámia- és a tűzállóanyag iparnak is nagy szüksége van. a sikeres kísérlet eredményeinek hasznosítására még ebben az évben új üzemet szerelnek fel, s ebben évente 6.000 tonna szárított timföld hidrátot készítenek. /mti/

bév/kz/mz olt
00.10 280284 0676

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

raktárbázis dunaharaszti

1984 február 28. - központi raktárbázist épít a fővárosi csatornázási művek dunaharaszti. az egységes és egy telephelyű raktár kialakítására azért van szükség, mert a vállalat gépeit, berendezéseit és építőanyagait a főváros területén szétszórva, csaknem 15 helyen tárolják. ez a helyzet nehezíti és gazdaságtalanná teszi a szállítást. a nagy területigényű raktárhoz dunaharaszti találtak telket; összesen 53 ezer négyzetméternyi ingatlant. ennek egy részén, 3200 négyzetméteren már állt egy raktár; a duna élelmiszer és vegyiáru kereskedelmi vállalat tárolta itt áruit. ezt a csatornázási művek igényeinek megfelelően átalakítják, sőt a dabasi fehér akác tsz szakemberi még két, - 1200 és 900 négyzetméteres - zárt raktárat építenek mellé. itt tartják majd a csatornázási vállalat által használt gépek alkatrészeit, szerelési anyagait, vasárakat, és gépi berendezéseket. a raktár nyitott részén csöveket, építő- és ducoló anyagokat, vasbetont tárolnak majd. a 39 millió forintos költséggel épülő raktár várhatóan 1986-ra készül el; az építkezéssel folyamatosan megszüntetik a szétszórt kis telephelyeket. a nagy raktárban csaknem 120 millió forint értékű árut, - összesen 3500 féle tételt - raktároznak majd. elkészültével átszervezik a fuvarozást: kidolgozzák a gépkocsik gazdaságos utvonalát. tervezik, hogy később számítógéppel oldják meg az adatfeldolgozási és a készletgazdálkodási munkákat. /mti/

gál/kz/mz olt
00.11 280284 1459

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

új postahivatalok, konténerposták

1984. február 28. - csaknem negyven településen teremti meg a postai szolgáltatások korszerű feltételeit az idén a soproni postaigazgatóság. öt győr-sopron megyei, továbbá kilenc veszprém megyei és hat vas megyei község kap új postaépületet ez évben. döntő többségüket a posta tervező intézet típusterveinek felhasználásával építik, így a beruházásokat kisebb költséggel tudják megvalósítani. a postaigazgatóság szolgáltatás-fejlesztési törekvéseit a községi tanácsok közművesített telkek ingyenes átadásával segítik. az ésszerű költségtakarékosságot szolgálja az a bevált gyakorlat is, hogy a beruházók egyeztetik elgondolásaikat a községfejlesztési elképezésekkel, s ahol lehetséges, más intézményekkel közösen építkeznek. így tavaly például koroncon a takarékszövetkezettel együtt hoztak tető alá egy új épületet, amelyben a takarékszövetkezet a posta szomszédságában kapott helyet.

a kis lélekszámú községekben bérleményekben rendeznek be postahivatalokat. az idén győr-sopron megyében három, vas megyében hat, veszprém megyében pedig hét helyen alakítanak ki meglévő épületekben postákat.

ezen kívül folytatják az elavult posták felújítását. a rekonstrukciók idejére mozgatható hivatalokat, ugynevezett konténer postákat állítanak fel. a 15 négyzetméter alapterületű, fémvázalás létesítményeket a barcsi unitech ipari szövetkezet gyártja. az acéllemez falakat hungarocell szigeteli, a padozatot pvc-szőnyeg borítja. a konténereket a soproni postaigazgatóság dolgozóinak ujitása tette postai célokra alkalmassá. a kisebb falvakban, például baboton elegendő egy konténer, de arra is van lehetőség, hogy többet összeépítsenek. ez történt győrött, ahol az alkalmi postahivatal meghaladja a 200 négyzetmétert. a konténerek nagy előnye mozgathatóságuk: teherautóval oda szállítják őket, ahol éppen szükség van rájuk. így a postai felújítások nem okoznak zökkenőket a szolgáltatásokban. /mti/

mzs/sza er kz olt
00.12 280284 1968

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

több téglá tolnából - kölesden már begyujtották a kemencét

1984. február 28. - a hét elején - a szokásosnál csaknem egy hónappal korábban begyujtották a kemencét a kölesdi egyetértés tsz téglagyárában, s egy hét múlva már a téglá-kiadás is megkezdődik. a tolna megyei gazdaság termékére házépítő családok százai várnak három megyében, székesfehérvártól bajáig: idei tervük négymillió - a tavalyinál egymillióval több - téglá előállítására és ennek felét előre kifizették a vevők. a tolna megyei tanács egymillió forint támogatással segíti a kölesdi szövetkezet téglagyártásának növelését: a pénz felhasználásával és saját beruházással új nyerstéglá-tároló szintet építenek május végére.

egy másik tolna megyei téglagyár, a bonyhádi áfész teveli gyára félmillióval növeli a termelést 1984-ben, így összesen csaknem négy és félmillió kisméretű téglát szállít a megye áfész-telepeire. a gyárban gépi rekonstrukcióval teremti meg a nagyobb termelés lehetőségét. ezekben a napokban fejeződik be a nyerstéglagyártás termelékenységét növelő új kotrógép és a vágóautomata üzembe állítása. /mti/

gem/kjné/mz ag olt
00.12 280284 1125

--

sb0006 4 150 mtib1006

növeli exportját a miskolci huskominát

1984. február 28. - tizenhét százalékkal növeli a termelését ebben az évben a miskolci huskominát, s erre alapozva az exportját is. a korszerű nagyüzemben az elmúlt esztendőben, együttesen több mint negyven millió forintos költséggel új, nagy termelékenységű gépsorokat szereltek fel. ezek hasznosításával többek között a belföldön is közkedvelt vérpörköltből, májkockás pástétomból, zempléni kolbászból, gömöri csipős és bakonyi betyár szalonnából készítenek többet. exportra a múlt évben összes termékeik 34 százalékát szállították, az idén viszont már a 40 százalékára akarnak külföldi vevőt találni. /mti/

bas/kz/mz olt
00.13 280284 0679

--

sb0007 4 150 mtib1007

több szélvédő üveg

1984. február 28. - megkészszerzi szélvédőüveg-készítő kapacitását a salgótarjáni siküveggyár. a fejlesztés megvalósításával a vállalat egy saját szakembereiből alakult gazdasági munkaközösséget bizott meg. a gmk harmardannyiért oldja meg feladatát, mint amennyiért a gyár meglévő berendezését az nszk-ból vásárolták. a régi kemence és hajlitósor csak az ikarus és a mogürt igényeit tudta kielégíteni, s ezért jelentős importra volt szükség. a fejlesztés eredményeként évi 30-40 ezer négyzetméterrel több ragasztott-hajlitott szélvédő üveg készül majd a gyárban, s ezzel jelentős behozataltól mentesül a népgazdaság. /mti/

csiz/kz/mz olt
00.13 280284 0670

--

sb0008 4 150 mtib1008

kemence-hőszigetelő

1984. február 28. - száraz hőszigetelő beton gyártására alkalmas kisüzem kialakítását kezdték meg a mezőturi fazekasok népművészeti háziipari szövetkezetben. az építőipari innovációs alap és a kisipari szövetkezetek szolnok megyei központjának támogatásával megvalósuló beruházás jól szolgálja mind a helyi tartalékok kihasználását, mind pedig az energiatakarékosságot. a termelésével számottevően javítja a szövetkezet gazdaságosságát, s ugyanakkor olyan speciális, a hazai piacról hiányzó cementmasszát készít, amellyel tökéletesen lehet szigetelni az 1000-1200 celsius fok hőmérsékletű kemencék égésterét. ezzel rendkívül nagy mértékben csökkenthető e kemencék szigetelés nélkül nagyon tetemes hővesztesége. az új szövetkezeti kisüzem 1985-ben kezdi meg a folyamatos termelést. /mti/

end/kz/mz olt
00.14 280284 0835

--

sb0009 4 150 mtib1009

korszerűsíteni kell a munkavédelmi oktatást /1. rész/

1984. február 28. - az élelmiszeripari szakmunkástanulók biztonságban dolgoznak, az oktatóműhelyekben és az ipari üzemekben megfelelő intézkedéseket tettek a balesetek megelőzésére; munkavédelmi oktatásuk azonban hiányos, egyebek között azért, mert elavult, a mai követelményeknek részben nem megfelelő tananyagot kell elsajátítaniuk - ezt állapította meg az édosz átfogó vizsgálata, amely 14 szakmunkásképző intézményben mérte fel több mint hétezer fiatal helyzetét.

a tanulók szociális ellátottsága az intézetekben az elmúlt években sokat javult, több kollégiumot és tanműhelyt korszerűsítettek, s egészségesebb feltételeket teremtettek a tanuláshoz. a vállalatoknál is elfogadható a színvonal, szociális helyzetükön azonban van javítani való, mindenekelőtt a sütőipari vállalatok kisüzemeiben, ahol a körülmények nem megfelelőek. egyéni védőeszközök és védőfelszerelések megfelelnek a követelményeknek, minőségük általában jó és a készlet is elegendő. a munkaruhákkal - mindenekelőtt a minőségükkel - azonban a tanműhelyekben is baj van, s ennek nem egyszer a tanulók látják kárát. amennyiben tönkremegy például a gumicsizma - a hordási idő lejárt előtt -, úgy a gyerekeknek saját pénzükön kell újat vásárolniuk, és a gumirozott kötélynak is - ez is munkaruha - négy évig kell eltartania, s ha előbb tönkremegy, a szakmunkástanuló bánja.

az intézeti munkavédelmi szabályzatok színvonala a vizsgálat szerint közepes. mindenekelőtt azért, mert ezeknek az oktatási központoknak többségében nincsen munkavédelmi szakember, és mivel gyakran külső szakértők dolgozzák ki a szabályzatokat, ezek, - vélhetően emiatt - nem is tükrözik kellőképpen a helyi körülményeket. a tanulók elméleti munkavédelmi oktatására az 1976-ban kiadott tankönyv szolgál, amelyről a vizsgálat során kiderült, hogy végérvényesen elavultnak tekinthető; a munkavédelmi szabályozásban bekövetkezett változásokat már nem tartalmazza, és olyan óvórendszabályokra hivatkozik, amelyeket régen hatályon kívül helyeztek. tartalma is kifogásolható, lévén, hogy a munkavédelmi témával mindössze 20 oldalon foglalkozik, a további részben csak a higiéniaiával törődik. az oktatás eredményességét megkérdőjelezi, hogy az előadó a legtöbbször nem rendelkezik munkavédelmi szakképesítéssel, a tanítást a legtöbbször az intézethez került legfiatalabb szaktanárra bizzák. a munkavédelmi ismereteket tanulják meg a fiatalok, a szakmai, technológiai és gépismereti tantárgyak keretében is, ilyenkor többnyire a szaktanáron mulik, hogy az újabb gépek, berendezések ismertetésénél mennyire tud foglalkozni - s marad-e ideje erre egyáltalán - az idevágó munkavédelmi kérdésekkel.

/folyt. köv./ jf er
00.15 280284 2733

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

korszerűsíteni kell a munkavédelmi oktatást /2. rész/

az üzemi balesetek száma évről évre csökken, három éve nem volt súlyos baleset az oktatás keretében, pedig a tanulók száma növekszik. a balesetek többsége nem munka közben, hanem a sportolásnál történik, vagy a fegyelmezetlenség, esetleg a felelőtlen játék következménye. a tanulók gyakorlati foglalkoztatásának felügyeletét a tanárok, a szakoktatók, az üzemekben pedig a megbízott szakemberek jól ellátják; figyelik a fiatalok mozgását, mozdulatait, és rögtön figyelmeztetik őket amennyiben szabálytalanul, az előírások figyelmen kívül hagyásával próbálnak dolgozni. /mti/ jf er olt
00.15 280284 0646

-.-

sb0011 4 130 mtib1011

lakóbizottságok, megújulás előtt /1. rész/

1984. február 28. - a fővárosban működő lakóbizottságok döntő többsége meghatározott tényezője lett a lakóhelyi közéletnek, eredményesen hozzájárult a társadalmi munkák szervezéséhez, a szocialista együttélési normák elterjesztéséhez és megtartatásához - állapította meg a hazafias népfront budapesti bizottsága, amely a közelmúltban összegezte a lakóbizottságok helyzetét.

a fellendülés főként annak köszönhető, hogy a fővárosi tanács 1973-ban - a hazafias népfront budapesti bizottságával és a vöröskereszt budapesti vezetőségével egyetértésben - megalkotta a rendeletet a lakóbizottságokról. ez megteremtette azokat a feltételeket, amelyek elősegítették, hogy ezek a szervezetek a helyi közélet fejlesztésére, élénkítésére fordíthassák erejük legjavát, és egyértelműen meghatározták az őket megillető jogokat is. a több mint 11 ezer lakóbizottság általában élt is megnövekedett lehetőségeivel, s eredményesen töltötte be feladatát. nem kis mértékben közreműködésükkel váltak a kerületrészek tanácsstagi beszámolóí a helyi közélet fontos eseményeivé. általuk gyorsult fel a lakók által kezdeményezett akciók folyamata is, s jöttek létre szerte a fővárosban a lakóhelyi klubok. irányítóként működtek közre a társadalmi munkaakciók előkészítésében, szervezésében. általános tapasztalat, hogy igazán ott dolgoznak jól a lakóbizottságok, ahol tagjai és a lakók egymás közelében ugyanabban a lépcsőházban, háztömbben élnek.

sajnos továbbra is számos tényező akadályozza a lakóbizottságokat a még eredményesebb munkában. a lakóhelyi társadalmi munka még mindig nincs kellőképpen megbecsülve; sok tanácskozás - minden erőfeszítés ellenére - azért sem hozhat kellő sikert, mert a lakók hiába várják oda a válaszokra, intézkedésekre illetékes szakembereket. egyes szervek még válaszra sem méltatják jelzéseiket, holott a rendelet több kérdésben is felhatalmazza őket a közösség érdekeinek érvényesítésére. a népfront körzeti bizottságai sem építenek eléggé a lakóbizottságokra, inkább csak a kampányfeladatok megoldásához kérik segítségüket. a lakóterületek tevékenysége akkor lehet igazán eredményes, ha a kerületi tanácsok illetékes előadójával megfelelő együttműködés alakul ki, némelyütt azonban még nincs ilyen kapcsolat. a lakóbizottságok helyzete tehát korántsem ellentmondások nélküli. mind gyakoribb a kérdés: vajon mi lesz a sorsuk akkor, ha a bérlők élnek a rendelet adta lehetőséggel, s megvásárolják lakásaikat. mások arra várnak választ, hogy a bérlőközösségek létrejötte mennyiben változtatja meg a lakóbizottságok működési feltételeit.

/folyt. köv./ gi/gg er
00.16 280284 2637

--

sb0012 4 130 mtib1012

Lakóbizottságok, megújulás előtt /2. rész/

ez annál is inkább eldöntendő, mert a bérlőközösségek nem az emberi együttélés szempontjából lényeges kérdésekkel foglalkoznának, sokkal inkább a ház állagának megőrzésével, az üzemeltetés gazdasági részével, így a lakóházi politikai tevékenység esetleg háttérbe szorulhat. /mti/

-gi/gg er ag olt
00.16 280284 0354

--

sb0013 4 150 mtib1013

munkáskertek a mecsekalján

1984. február 28. - családi konyhakerteket alakítottak ki a nagyüzemi művelésre alkalmatlan területeken pécsett. a városi pártbizottság kezdeményezésére felkutatták a zöldségtermelésre alkalmas földeket, parcellákra osztották és bérbe adták a lakosságnak. többnyire munkások, bányászok vették igénybe, akik számára nemcsak jövedelemkiegészítés, hanem felüdülés is a szabadban történő, könnyű testmozgással járó kertészkedés kora tavasztól késő őszig.

a város határában gazdálkodó bogádi zengő gyöngye tsz-től és a pécsi kertészeti vállalatától szántót, a pécsi állami gazdaságtól pedig szőlőt vett át a tanács. olyan területekről van szó, amelyeken igen gazdaságtalanul tudtak csak termelni a nagyüzemek, kisüzemi művelésre viszont teljesen alkalmasak. egy-egy család számára négyszáz négyzetméternyi kertet mértek ki, s öttől tizenöt évig terjedő időtartamra adták bérbe. eddig körülbelül kilencszáz parcellát osztottak szét ily módon pécs közvetlen környékén.

a családi művelésű konyhakertek annyi zöldséget teremnek, amennyi fedezi egy háztartás teljes évi szükségletét. s mivel általában szerény jövedelmű emberekről van szó, sokat jelent számukra az így megtakarított 4000-6000 forint. a pécsi áfész sokoldalú segítséget nyújt a kertészkedő embereknek, akik közül sokan életükben most először művelnek földet. az önellátó családok számának gyarapodása hasznos a közösségnek is, hiszen kevesebb zöldséget kell szállítani és forgalmazni pécsett.

a városi tanács mezőgazdasági osztályán azonban újabb és újabb kertigénylők jelenkeznek: máris további négyszáz család vár parcellára. ezért ősszel, amikor a nagyüzemi gazdaságok végeznek a termésbetakarítással, újabb kétszáz kertet osztanak szét. a pécsi tanács megkereste a városkörnyéki községek tanácsait is és segítségükkel igyekszik zöldségtermelésre alkalmas földet találni a még kielégítetlen igények teljesítésére. /mti/

igó/bné/mz kz olt
00.17 280284 1954

--

sb0014 4 180 mtib1014

virágzik a tőzike

1984. február 28. - virágzik a tőzike a répce folyó völgyében, csákdjánosfa határában. a hóvirághoz hasonló tavaszi virágnak ez a legnagyobb hazai tenyészhelye. a sajátos enyhe illatu tőzike a rábaközben, sopron környékén sok helyütt a kertekben is meghonosították. /mti/
cser/sza er kz olt
00.18 280284 0326

--

sb0015 4 150 mtib1015

rügyboncolás

1984. február 28. - hajtattással, rügyboncolással ellenőrzik, hogyan vészelték át a telet a duna-tisza közti szőlők. a kertészeti egyetem kecskeméti szőlészeti és borászati kutatóállomásán különböző eljárásokkal „vallatják”, a fajtánként begyűjtött szőlővesszők termőrügyeit. az eddigi tapasztalatok szerint a gyakori -10, -12 fokos fagyok meglepően kevés kárt tettek a rügyekben. megfelelő a fűrtszám, s jelenleg még más vonatkozásban is jó termést ígérnek a rügyek. a szakemberek ezt a talajok optimális tápanyagkészletével magyarázzák. ezzel ismét igazolódott az, hogy ahol megfelelő a tápanyag-visszapótlás, ott a szőlő jobban elviseli a viszontagságos telet, s ellenállóbb, nagyobb a tűrőképessége még az érzékenyebb fajtáknak is. az is javította a tőkék „kondícióját”, hogy az utóbbi években, a minőségi termelés érdekében jobban szabályozták a termés hozamot a gazdaságok. az idén is ennek tudatában irányítják a metszőollót, válogatják a termőhajtásokat. /mti/
lász/bné er kz olt
00.18 280284 1016

--

sb0016 4 160 mtib1016 /közönségszolgálat/

diszmadár-kiállítás

1984. február 28. - „kedvencünk a madár”, címmel diszmadár-kiállítást rendeznek március 3-4-én a tit természettudományi stúdiója körgalériájában /budapest, xi., bocskai ut 37./. a stúdió diszmadár-barát klubja ezuttal minden eddiginél több kiállítónak, köztük számos külföldinek adott helyet, s így a kiállítást megelőző versenyen 16 értékes díjat osztottak ki. az ararauna, a jákó és molucken kakadu mellett budapesten ez alkalommal láthat a közönség először színpompás lóri papagájokat. a kissé szegényes kanáriállományért bőven kárpótolja az érdeklődőket a látványos egzotikus, melynek tagjai közt az ausztráliai pettyesasztrild, a nagyálarcos szövő, a sámarigó és a mantel kardinális egyedi ritkaság.

a klub tagsága a nem szakértő közönségre is gondolva vasárnap ismeretterjesztő előadások egész során ad felvilágosítást a papagájok és kanárik gondozásáról, és diavetítéssel egybekötött egzotaismertetésre is várják az érdeklődőket. a gyerekek részére vetélkedőt rendeznek, amelynek végén a legjobbak jutalma - természetesen - diszmadár. lehetőség nyílik madárvásárlásra is, s az érdeklődők a helyszínen megvehetik a kanári madár fajtái és változatai című kiadványt is. a kiállítás szombaton és vasárnap 9-18 óráig tart nyitva. /mti/
na/mz ag olt
00.19 280284 1292

--

sb0017 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/

kertészet és szőlészet 9. szám

1984. február 28. - ahhoz, hogy sokáig és folyamatosan szedhessük a zöldborsót, szakaszosan kell vetnünk és három-öt különböző tenyészidejű fajtát érdemes választani. a borsó önmagával össze nem férő növény, ezért növényegészségügyi okokból csak három-négy évenként kerülhet ugyanarra a helyre a kertben. a fajta kiválasztásáról és a technológiáról schelmech lászlóné írta a kertészet és szőlészet 9. számában.

főleg öntözés nélküli, illetve nyáron vízhiányos kertekbe, nyaralókba és parkokba való a venidium, amely szárazságtűrő, juniustól szeptemberig virágzó, igen szép egynyári virág.

a japán törpefácskák neveléséről, gondozásáról és a nekik megfelelő edények kiválasztásáról és készítéséről érdekes írás jelent meg. a szabadonálló ernyőművelésről, a csonthéjasok mézgásodásáról, a télvégi lemosópermetezésről, és a borotai laskaüzem vezetőjéről is jelent meg cikk ebben a számban. /mti/
kg/mi/mz jf olt
00.19 280284 0965

--

sb0018 4 160 mtib1018 /közönségszolgálat/

időpontváltozás

1984. február 28. - a játékszin igazgatósága közli, hogy március 1-én a római karnevál című előadás technikai okok miatt este 7 óra helyett este 9 órakor kezdődik. /mti/
k km/gg/mz olt
00.20 280284 0215

--

sb0019 4 150 mtib1019

politikai plakátpályázat

1984. február 28. - országos politikai plakátpályázatot hirdetett a debreceni orvostudományi egyetem kisz-és közművelődési bizottsága, valamint az alföldi nyomda kisz-bizottsága. a pályázaton részt vehet minden harmincöt éven aluli fiatal, aki nem hivatásszerűen foglalkozik képzőművészettel. minden jelentkező több plakátot is beküldhet elbírálásra, de csak a béke és a környezet védelme lehet a téma. a plakátokat 1984. március 5-ig lehet eljuttatni a debreceni orvostudományi egyetem kisz-bizottságához. a díjkiosztásra március 15-én kerül sor. az első díj 5000, a második 3000, a harmadik 2000 forint. a legjobb plakátokból kiállítást is rendeznek. /mti/

szü/éva/s kz olt

07.40 280284 0720

--

sb0020 4 130 mtib1020

mezőgazdasági szakoktatási muzeum

1984. február 28. - a xix. század első évtizedében festetics györgy által keszthelyen épített majorsági épületek folyamatosan a magyar mezőgazdaság történetét bemutató muzeummá alakulnak át. a keszthelyi agrártudományi egyetem 1797-ben alapított elődjéről, a georgikonról, elnevezett majormuzeum utolsó, egykor tanügyi épületként használt létesítménye is felszabadult. helyreállítása után ebben az épületben kapnak helyet a magyar mezőgazdasági szakoktatás relikviái, az agrárfelsőoktatás történetét, eredményeit bemutató állandó kiállítás. a hajdani tanügyi épület egyik része visszanyeri régi funkcióját is: az egyetem kezelésében működő felsőoktatási továbbképző bázist alakítanak ki tantermekkel és megfelelő szálláshelyekkel. a már korábban helyreállított patinás műemléképületben a régi majorsági gazdálkodás valaha korszerű, ma muzeális értékű eszközei láthatók. ott van közöttük a gőzeke, az eredeti szerszámokkal berendezett kovács- és bogárnárműhely s az a viharágyu is, amely a szőlőmunkásokat és a halászokat figyelmeztette a közelgő balatoni viharra. /mti/

tóa/kné/s kz olt

07.48 280284 1137

/

--

sb0021 4 150 mtib1021

ujabb parkerdő vas megyében

1984. február 28. - parkerdővel gazdagodik vas megye legfiatalabb városa, szentgotthárd. a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát és a vendvidéki szakszövetkezet szakemberei, dolgozói már meg is kezdték a kivitelezését, s ennek során az új parkerdőt összekapcsolják a festői szépségű máriaujfaluival, amelyet már öt évvel ezelőtt megnyitottak a közönség előtt. az új parkerdő az idegenforgalmi szakemberek számításai szerint vas megyei egyik jellegzetes tájegységének, az űrségnek, lesz újabb turista-központja. az elképzelések szerint májusban már a kirándulók rendelkezésére áll. /mti/

lér/kz olt

07.50 280284 0647

--

sb0022 4 150 mtib1022

gyalogos_felüljáró társadalmi összefogással

1984. február 28. - gyalogos_felüljáró épül miskolc északi részén, az ózd-tornanádaskai vasut és közut áthidalására. a csaknem 20.000 ember mindennapi közlekedését megkönnyítő létesítményt, a tervek szerint, már ez év decemberében megnyitják a forgalom előtt. anyagköltségét a miskolci városi tanács fedezi, az egyéb kiadások előteremtésére pedig a környék vállalatainak szocialista brigádjai vállalkoztak: kommunista műszakokat tartanak, s ennek bérét ajánlják fel az építkezés javára. így az együttesen mintegy hatmillió forintos beruházás széles körű társadalmi összefogással valósul meg. a felüljáró elkészültével a városnegyed lakóinak régi kivánsága teljesül. eddig ugyanis a gyalogosok többsége csak a vágányokon áthaladva érhetette el munkahelyét, s ez már nem egy esetben halálos balesettel járt. /mti/

kör/s kz olt

07.53 280284 0885

#

--

sb0023 4 170 mtib1023

nyaralóházak a szombathelyi kempingben

1984. február 28. - több vendéget fogadhat a nyártól a szombathelyi kemping: a csónakázótó, a tófürdő és a lovaspálya szomszédságában álló 300 személyes sátorátlóban most husz darab kétszobás, négyágyas, konyhával, zuhanyozóval is ellátott korszerű nyaralót építenek. a kempingbővítésre mintegy hét és félmillió forintot fordít a savaria tourist. a tervek szerint az új épületekbe ez év július elsejétől fogadják a vendégeket; megépül a szezonra az új büfé is. /mti/

lér/mmé/s az olt

07.59 280284 0543

--

sb0024 4 170 mtib1024

felújítják a 100 éves szállodát

1984. február 28. - megifjodik a 100 éves mezőberényi szabadság szálló, tulajdonosa, a helyi áfész mintegy négymillió forintos költséggel újítja fel a klasszicista stílusú, műemlék jellegű épületet. a rekonstrukció során átállnak a gázfűtésre, korszerűsítik a naponta 800 személy étkeztetésére méretezett konyhát és éttermet. a jelenlegi kopott sárga homlokzat a nyár elejére a városképbe illő pasztellzöld színt kap, az ajtókat, ablakokat barnára festik. /mti/

bty/ke/s az olt

08.04 280284 0529

#

--

sb0025 4 160 mtib1026

halálos balesetek

1984. február 28. - somogy megyében pogányszentpéter külterületén salgói andrás 35 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött egy személygépkocsival. a személygépkocsi vezetője, sós ferenc 41 éves művezető és sós zsuzsanna 12 éves tanuló, letenyei lakosok a helyszínen meghaltak, sós felesége pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. salgóit a rendőrség őrizetbe vette.

szabolcs megyében penészlek külterületén gidai lászló 30 éves traktorvezető, biharnagybajomi lakos traktorral egy elakadt pótkocsit vontatott. eközben a traktor csörlőjét a pótkocsira ráakasztó tóth józsef 52 éves brigádvezető, nádudvari lakost a pótkocsi rakományához nyomta. tóth józsef a kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gidai figyelmetlenül tolatott. /mti/

fr/mi/pá/km sn
09.40 280284 0990

--

sb0026 4 160 mtib1032 /közönségszolgálat/

elmaradnak az előadások

1984. február 28. - a mikroszkóp színpad igazgatósága értesíti a közönséget, hogy verebes istván betegsége miatt a február 29-i bal? jobb? bal!! című előadás elmarad. az előadás jegyei április 21-re, szombatra érvényesek, vagy a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

k/cs/mi/s km sn

11.13 280284 0324

--

sb0027 4 150 mtib1034

betiltották a bétax padlósimító anyag forgalmazását

1984. február 28. - előzetes alkalmassági vizsgálat nélkül hozta forgalomba a gyártó a bétax padlósimító anyagot. az építésügyi minőségellenőrző intézet a felhasznált anyag helyszíni vizsgálatai és a laboratóriumi ellenőrzés alapján megállapította, hogy ez a termék nem alkalmas padlófelületek simítására, ezért forgalomba hozatalát és építőipari felhasználását egyaránt megtiltotta. a tilalomról szóló közleményt közzétették az építésügyi értesítőben, s a tilalmi döntésről közvetlenül tájékoztatták a gyártót, a béta budapesti építőanyagipari szövetkezetet. /mti/

sb/pá

10.50 h
11.29 280284 0654

--

sb0028 4 150 mtib1035

harmincéves a nyersvasgyártás a dunai vasműben

1984. február 28. - harminc esztendeje, 1954. február 28-án csapoltak először vasat a dunai vasmű ujonnan épült első 760 köbméteres kohójából. három esztendő múlva felépült a másik kohó is, ugyanilyen kapacitással. 1969-ben és 1977-ben a két kohót átépítették, és ürtartalmukat 960 köbméterre növelték. így naponta 800 tonna helyett 1300 tonna nyersvasat csapolhattak már a kohókból. az eltelt harminc esztendő alatt összesen 18 millió tonna nyersvasat gyártottak a kohászati gyáregység dolgozói, és használt acéllá feldolgozva a gépipar, a szerkezetgyártó ipar.

az idei terv 750 ezer tonna nyersvas, amely iránt - acéllá, hengerekké, profillá, félkésztermékké feldolgozva - hazai és külföldi piacon egyaránt igen nagy a kereslet.

sas/fné/s ká sn
11.33 280284 0819

/t/

--

sb0029 4 150 mtib1036

ülést tartott a szövetség elnöksége

1984. február 28. - a szervezetek nemzetközi árucseréforralma tavaly ütemesen növekedett, értéke összességében elérte a 171 millió rubelt és az 55 millió dollárt. az árucseré jelentőségéről, továbbfejlesztésének lehetőségeiről volt szó kedden a szövetség elnökségének ülésén.

amint a résztvevők elmondták: a különböző országok szervezetekkel szervezett árucseré fontos szerepet tölt be a hazai ellátás színvonalának emelésében, a választék gazdagításában. e formában a szocialista országokból általában építőanyagok, konfekció-árúk, kozmetikai cikkek érkeznek, a tőkés országokból pedig főként déligyümölcs és konzervek kerülnek a boltokba. a vállalatok - elsősorban a hungarocoop és a skála-coop - piacszervező munkájának eredményeként az utóbbi években megerősítették az áruházak közötti kapcsolatokat, tavaly például a skála-coop négy áruházi hetet is szervezett, ahol a külföldi partnervállalatok forgalmaztak részben olyan cikkeket, amelyek nálunk egyébként nem szerepelnek a kínálatban.

a tervek szerint az idén tovább bővül a szervezeti árucseréforralom. az elnökség hangsúlyozta: főként a rubelelszámolású országokkal célszerű a vállalatoknak erősíteniük a kapcsolatokat, s ennek nyomán várhatóan a tavalyinál 12 százalékkal több árucikk érkezik majd az országba. különösen jó lehetőség kínálkozik a magyar-szovjet kapcsolatok bővítésére, ezen belül is az ukrán, a moldáviai, az azerbajdzsáni, a gruz szovjet köztársaságok szervezeti szerveivel való szorosabb együttműködésre. új színter lesz, hogy a szervezeti árucserébe bekapcsolódnak az egyiptomi szervezetek. ennek első lépéseként a skála-coop a magyar kereskedelmi kamarával együtt részt vesz áprilisban a kairói áruházi héten. /mti/

kg/s/pá sn
11.37 280284 1732

#

--

sb0030 4 150 mtib1037

cukortermelési rendszer számvetése

1984. február 28. - kedden beszámoló közgyűlést tartott a petőházi integrált cukortermelési rendszer. mint elhangzott: a múlt évben a rendszer keretében 46 termelőszervezet és állami gazdaság csaknem 11 ezer hektáron termelt cukorrépát. az időjárás okozta gondok ellenére ezen a területen a hektáronkénti átlagtermés 360 mázsa volt, az átlagos cukortartalom pedig 17,17 százalék. a rendszer legnagyobb cukorrépatermelő gazdaság, a lajtahansági állami tangazdaság 1200 hektáron 427 mázsa átlagtermést ért el. a gazdaság folyamatosan öntözte a teljes répatermő területét.

bár az 1983-as eredmény nem érte el a korábbi évét, az említett gazdaságoknak mégis a cukorrépa volt a legjövedelmezőbb növényük. az egy hektárra eső tiszta nyereség még az aszály sújtotta területeken is 10 ezer, az öntözött földeken pedig 15-16 ezer forint körül alakult.

a teljes termést a rendszer gazdája, a petőházi cukorgyár dolgozta fel. az üzem szaktanácsadással, folyamatos talajvizsgálatokkal is segítette a termelést. meghatározták az optimális vetési időt, a kiszórandó műtrágyák és növényvédőszer mennyiségét.

a gyár a rendszerhez tartozó gazdaságokkal az idei évre már megkötötte a szerződéseket. az idén is kereken 11 ezer hektáron természetesen cukorrépát. a petőházi cukorgyár nagycentri magüzeme jó minőségű vetőmaggal már ellátta a gazdaságokat, sőt további 30 ezer hektár területre elegendő vetőmagot szállítottak más dunántúli és az alföldi gazdaságoknak is.

tavaly a gyár 33 répatermelő gazdaságnak 3 millió forintnyi minőségi prémiumot fizetett ki. az idén tovább kívánják finomítani a premizálást. elsődleges cél a megfelelő mennyiségű termés mellett a répa cukortartalmának növelése. az elmúlt évben a legjobb fajták hektáronként már 64 mázsa cukrot adtak. az idei cél a hektáronkénti 70 mázsa cukorkihozatal elérése. /mti/

cser/sza/s ká sn

11.50 280284 1919

#

--

sb0031 4 150 mtib1038

munkavédelem a fejer megyei ipari szövetkezetekben

1984. február 28. - az ipari szövetkezetek fejer megyei szövetségének elnöksége kedden megtárgyalta a 25 szövetkezet 4500 tagjának munkavédelmi és üzemegészségügyi helyzetét. a testület megállapította, hogy a szövetkezetekben általában javultak a munkakörülmények, több szövetkezetben korszerű termelőberendezéseket állítottak munkába. a fém- és faiparban azonban még mindig sok magas zajszintű gép dolgozik, s emiatt gyakori a halláskárosodás.

a munkahelyek megvilágítása jó, a gőz-, gáz-, por- és szivás azonban csak az üzemek 60 százalékánál megoldott. megfelelően gondoskodtak minden üzemben öltözőkről, fürdőkről, de ezeket nagyon sok helyen nem veszik igénybe. hasonló a helyzet az étkezéssel, ahol van kulturált étterem, ott sem ülnek asztalokhoz, a szövetkezetek dolgozóinak nagy részemég ma is a munkapad mellett étkezik.

az üzemi balesetek száma emelkedett. a legtöbb esetben elcsuszás, esés, botlás a baleset oka, ami egyben a munkahelyi rend bírálata is. a gépen dolgozók sérüléseinek aránya is magas, s az anyagmozgatás ugyancsak nagy veszélyforrás.

a szövetség elnöksége úgy döntött, hogy a munkavédelmi helyzet további javítása érdekében valamennyi szövetkezetnél bevezetik a munkavédelmi őrzőket. /mti/

sas/fné/s ká sn

11.57 280284 1328

--

sb0032 4 160 mtib1039

bolgár térképkiállítás

1984. február 28. - mintegy 40 gazdaságföldrajzi térkép szemlélteti bulgária négyévtizedes fejlődését azon a kiállításon, amely kedden nyílt budapesten, az eötvös loránd tudományegyetem természettudományi karának kun béla téri épületében.

a bolgár szocialista forradalom győzelmének 40. évfordulója tiszteletére rendezett tárlaton a szófiai kliment ohridszki tudományegyetem földrajzi tanszékének hallgatói által készített, az ország gazdasági életét bemutató „munkatérképek”, láthatók. ezek bemutatják a bolgár népgazdaság különböző ágazatainak fejlődését,

H

szemléltetik az energetikai ipart, a kohászatban elért eredményeket, a mezőgazdaság, a könnyűipar, az élelmiszer-, a dohány-, az édes- és a tejipar fejlődését. több olyan munkát is kiállítottak, amely a bolgár népköztársaság településföldrajzának változásait ábrázolja, kiemelve a természetvédelmi tájegységek elhelyezkedését, a turizmus fejlődésének változásait. kiállították a szófiai kartográfiai vállalat régi keletű és legújabb falitérképeit is, szemléltetendő: milyen utat tett meg az elmaradott ország a szocialista iparosítás kezdetétől napjainkig, míg fejlett szocialista állammá válhatott.

a kiállítás megnyitása után petar sztojanov, a szófiai kliment ohridszki tudományegyetem munkatársa bulgária gazdasági fejlődésének útja a felszabadulás után címmel tartott előadást. a tárlat három hétig látható. /mti/

ri/mi/pá sn
12.14 280284 1439

--

sb0033 4 180 mtib1040

viznyomáscsökkenés ujbpesten

1984. február 28. - a fővárosi vízművek értesíti a fogyasztókat, hogy február 29-én, 23 órától március 1-én 04 óráig - gépházi karbantartási munkák miatt - az ujbpesti lakótelep és városközpont területén viznyomáscsökkenés, felsőbb emeletein vízhiány várható. a vízművek kéri a fogyasztók szíves türelmét és megértését. /mti/

pá/ag sn
12.17 280284 0378

az épületek

H

--

sb0034 4 160 mtib1042 /közönségszolgálat/

műsorváltás

1984. február 28. - betegség miatt megváltozik a katona józsef színház március 2-i, pénteki műsora: este 7 órakor a „két bagatell”, helyett a manó című darab kerül színre. a kiadott jegyek érvényesek, vagy legkésőbb az előadás kezdetéig a színház pénztárában visszaválthatók. /mti

jk/mi/pá ag sn
12.21 280284 0325

--

sb0035 4 160 mtib1043 /közönségszolgálat/

gráber-kiállítás: hosszabbítás március 17-ig

1984. február 28. - a tervezettnél tovább, március 4. helyett március 17-ig látható a műcsarnok dorottya utcai kiállítótermében gráber margit festőművész kiállítása. /mti/

jk/mi/pá ag sn
12.23 280284 0246

--

sb0036 4 180 mtib1045 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. február 28. - az országos meteorológiai intézet jelenti kedden 12 órakor:

párás, ködös idő

európa északnyugati, északi tájain ciklonok és azok frontjai okoznak változékony, szeles, gyakran csapadékos időjárást. sekély ciklon található az ibériai-félsziget térségében, valamint észak-franciaországban. kedd reggel spanyolországból esőket, a német-síkságról havazást jelentettek. a kelet-európai-síkságon már napok óta nagy kiterjedésű anticiklon helyezkedik el. ezeken a területeken jobbra száraz, hideg téli az idő. a kárpát-medencében és környékén a talaj közelében nedves levegő halmozódott fel. tulnyomóan borult az ég, párás, főleg éjszaka és reggel többfelé ködös az idő.

hazánkban hétfőn a nyugati, délnyugati megyékben helyenként 3, 7 órára kisütött a nap, és a hőmérséklet csúcserőrtéke ott elérte az 5, 10 fokot. az ország többi részén erősen felhős, illetve borult maradt az ég, és elsősorban keleten, északkeleten sokfelé hullott csapadék. hó, havas eső, eső egyaránt előfordult, és mennyisége kedd reggel 7 óráig a tiszántulon helyenként elérte a 6, 8 mm-t. a tartósan borult részeken kora délután is csak 0, plusz 5 fokot mutattak a hőmérők. kedd hajnalra mínusz 1, plusz 3 fok közé hűlt le általában a levegő. elsősorban a dunántulon alakult ki többfelé köd, amelynek egy része délelőtt sem oszlott fel. tulnyomóan borult volt az ég. több helyről jelentettek gyenge, szitáló esőt. a hőmérséklet 11 órakor csak plusz 1 és plusz 5 fok között volt. budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 4,2 fok volt, ami 1,4 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mbár, alig változik.

előrejelzés az ország területére szerda estig:

tulnyomóan borult, párás, főként hajnalban és reggel ködös időre kell számítani. több helyen várható ismétlődő ködszítálás, kisebb eső, havas eső. eleinte mérsékelt változó irányú, később élénkebb keleti, délkeleti szél valószínű. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2, plusz 7 fok között.

/folyt.köv./ s -
13.08 280284 2272

--

sb0037 4 180 mtib1046 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés budapest területére szerda reggelig:

tulnyomóan borult, párás, a város egyes részén ködös idő várható, ködszítálással, kisebb esővel. a szél mérsékelt marad. a hőmérséklet 21 órakor 2, hajnalban 0 fok körül valószínű.

h

a duna vizállása kedden budapestnél 160 cm, hőmérséklete 3,0 fok.

/mti/

s sn

13.13 280284 0496

..-

sb0038 4 130 mtib1047

nemzetközi tudományos konferencia a békéről, az ember felelősségéről /1. rész/

1984. február 28. - „az ember felelőssége a mai világban,, címmel kedden tudományos konferencia kezdődött budapestben, a magyar tudományos akadémia rendezésében. a háromnapos eszmecsere a nemzetközi tudományos élet tekintélyes képviselői - 15 országból csaknem száz neves személyiség -, jeles marxista filozófusok és vallásos világnézetű gondolkodók, teológusok vannak jelen, hogy kifejtsék nézeteiket az emberiséget érintő nagy kérdésekről, megfogalmazzák álláspontjukat a békéről és a nukleáris háborúról.

a konferencia [megállapította:] vendégeit szentágothai jános, az mta elnöke üdvözölte, majd vez a tanácskozás jó példája annak, hogy a feszültté vált nemzetközi helyzetben miként lehetnek rá a találkozás lehetőségére az eltérő meggyőződésű emberek. jelenlétükkel is bizonyítják: ha megvan a kölcsönös igény egymás nézeteinek megismerésére, érveinek meghallgatására, úgy adottak a feltételek ahhoz, hogy létre jöjjenek alkotó légkörű, szellemű megbeszélések. a budapesti konferencia összehívói - folytatta - éppen abból indultak ki, hogy a jelen világpolitikai helyzetben közös felelősségtudat köti össze a marxistákat és a hívőket.

Lukács józsef akadémikus, az mta filozófiai intézetének igazgatója bevezető előadásában rámutatott: ennek a tanácskozásnak a vitái, amelyek természetesen kibontakoznak majd a három nap során, nem helyettesíthetik a politikai döntéseket, de alkalmas eszmék kifejtésének. érdemi viták azonban csak akkor alakulhatnak ki, ha tiszteletben tartjuk a partnerek álláspontját, s a felszólalásokat a felelősségtudat hatja át. a felelősség időszerű tartalmáról szólva az előadó elmondta, hogy e fogalomnak alapvető kategóriái a béke és az igazságosság. e két fogalom feltételezi egymást, s közöttük szükségszerű, mély összefüggések vannak. csak az a béke lehet tartós, amely igazságosságon és egyenlőségen alapul, és

h

csak az a társadalom igazságos, amelynek lényegi szükséglete a béke - mondta, majd ennek kapcsán kantot, a klasszikus német filozófust idézte, aki úgy vélekedett: „az örök békére akként kell törekedni, mintha az lehetséges volna, mert csakis így vághatunk elébe az éppen fenyegető háborúnak,,. Lukács józsef utalt rá, hogy a béke társadalmi biztosítékait - marxista szempontból - ez a vélekedés nem meríti ki, majd arról szólt, hogy ellentétes nézetek ütközőpontjában szerepel manapság az igazságosság fogalma is.

/folyt. köv./ -gi/er
13.46 280284 2556

..-

sb0039 4 150 mtib1048

husipari sajtótájékoztató /1.rész/

1984. február 28. - változatlanul kiegyensúlyozott, zavartalan ellátást ígér a husipar 1984-re is; a mezőgazdasági nagyüzemek és a kistermelők tenyésztői kedve továbbra is élénk, és így a feldolgozó-üzemek kellő mennyiségű alapanyaghoz jutnak. erről tájékoztatta a sajtó munkatársait kedden faludi endre, az állatforgalmi és husipari tröszt vezérigazgatója.

a husipari vállalatok fejlesztési elképzeléseiket igyekeznek töretlenül megvalósítani. korábban az első negyedévben mérsékeltébb volt a termelők kínálata, az ipar az egyenletesebb alapanyagellátást ezért felárakkal ösztönözte. az akció eredményes volt, amíg két évvel ezelőtt, az első negyedévben 1,3 millió sertés állt rendelkezésükre, s tavaly több mint másfél millió, addig 1984. első három hónapjában már 2.2 millió a „készlet,,. a husipar árualapja az elmúlt év azonos időszakához képest jelenleg is 10-12 százalékkal nagyobb, ami lehetővé teszi, hogy a korábbihoz képest lényegesen csökkentsék a forgalomba hozott fagyasztott hus mennyiségét, hiszen folyamatosan érkeznek a „friss,, utánpótlás. az exportszállítások is zavartalanabbak és ütemesebbek. az üzemek sorra alakítanak közös termeltetési vállalatokat a mezőgazdasági nagyüzemekkel, az együttes anyagi érdekeltséggel működő szervezetek alkalmasak a piaci igények rugalmasabb nyomon követésére. az együttes termeltetést a tröszt vállalatai 500 millió forinttal segítették tavaly, ezuttal a nagyüzemi husmarha tartás fellendítésére fordítottak nagy figyelmet. a marhahus-termelés fokozására a korábbinál lényegesen többet tesznek már maguk a termelők is.

1984-ben csaknem 9 millió sertést vesz át az ipar, amelynek termelési értéke az idén eléri a 60 milliárd forintot. a konvertibilis kivitel a tavalyihoz képest 8 százalékkal bővül. az értékesítésnél gondot okoz, hogy az előrejelzés szerint a világpiaci

h

árak 10-12 százalékkal csökkennek. a terimpex közvetítésével exportra termelő husipari vállalatok a gyártás szakosításával és a beruházások koncentrálásával igyekeznek megfelelni a követelményeknek. az új műszaki berendezések egyebek között a választék bővítését teszik lehetővé. egyre szorosabb kapcsolatuk a nem állami husfeldolgozókkal, egyebek között a szövetkezetek tulajdonában lévő területi husüzemekkel. 300 ilyen működik az országban. a munkamegosztás keretében a nagyipar az idén 20 ezer tonna alapanyagot vesz át további feldolgozásra, és ezzel tehermentesítik gyakran túlterhelt vágódhidjaikat.

/folyt.köv./

jf/zsu/s -
13.49 280284 2528

--

sb0040 4 130 mtib1049

nemzetközi tudományos konferencia a békéről, az ember felelősségéről /2. rész/

a megtorlás semmiképpen sem válhat az igazságosság szinonimájává; a küzdelem célja nem lehet a másik vétkének hasonlóval való viszonzása. sokkal inkább azon van a hangsúly, hogy megszüntessük a brutalitáshoz, az agresszióhoz, a nyers vagy kifinomult erőszakhoz vezető utak feltételeit - mondotta.

- a tartós béke érdekében olyan viszonyokra van szükség, amelyek közt nemcsak a fegyverek hallgatása jelenti a békét, de ahol biztosíthatók a béke egyéb feltételei is, s ahol az igazságosság, valamint az egyenlőség igényét nem sajátíthatják ki egyes személyek vagy csoportok - állapította meg Lukács József. leszögezte: - amikor az igazságosság és a béke kölcsönös feltételezettségét hangsúlyozzuk, természetesen nem hagyhatók figyelmen kívül a társadalmi rendszerek különbségei, nem küszöbölhetők ki az ideológiai harc megnyilvánulásai. a termonukleáris háború veszélye azonban nemcsak a béke és az igazságosság, hanem egyszersmind a háború és az igazságosság viszonyának újragondolására is kényszerít. egy nukleáris háború, amely a világ népességének nagy részét elpusztítaná - mondta -, semmilyen észérvvel nem nevezhető igazságosnak, csak felháborító képtelenségnek. igazságosnak ma egyetlen dolog tekinthető: a békés együttélés elvének általános elfogadása, a lemondás arról, hogy bármely állam a világ vezető hatalmának szerepére törjön.

h

az eszmei viták moráljáról, mint korunk korántsem közömbös tényezőjéről szólva kifejtette: a viták erkölcsé nemritkán kívánni valót hagy maga után, egyes országok sajtójában a moralizálás valóságos inflációjának lehetünk tanúi. ez annál veszélyesebb, mert kizárja az igazi etikai minősítés lehetőségét: a tények és szándékok, az érdekeltviszonyok, az életformák, az értékek és a javaslatok tárgyilagos áttekintését és rangsorolását.

- miközben azt igényeljük, hogy mielőbb széles körű tárgyalások révén csökkenthető legyen a háború veszélye, egyszersmind szükségesnek tartjuk a kölcsönös bizalom növekedését, az ezt erősítő intézkedéseket.

az önként előlegezett bizalom alkalmas arra, hogy kibontakoztassa társaink jó tulajdonságait, s előmozdítsa a kölcsönös jóakaratot és megértés ügyét. a bizalom így tehát nemcsak saját szándékainkról vall, de egyúttal arra is kényszerít, hogy a másik fél hasonlóképpen válaszoljon - fejezte be előadását Lukács József. /folyt. köv./
na/-gi/er ag ie
13.52 280284 2453

--

sb0041 4 150 mtib1050

husipari sajtótájékoztató /2.rész/

a kistermelők továbbra is számíthatnak a koca kihelyezési akcióra, ennek keretében genetikailag egyre értékesebb állatokhoz jutnak. az ipar a már megszokott módon segíti tenyésztői-tartási kedvük fenntartását is.

ami a belkereskedelmi ellátást illeti: a hivatalos terméklistán 250féle áru szerepel, ezek egy időben és egy helyen természetesen nem vásárolhatók meg. egyre inkább kialakul a helyi vásárlói kör, és a vásárlói szokások is rögzülnek. igyekeznek ennek megfelelően szállítani az árut az üzletekbe. mindenesetre az ipar törekszik az olcsóbb, különként 76 forintos vagy ennél kevesebbe kerülő termékek választékának bővítésére. az ilyen árukból ötvenhat félét tartanak számon, és bármikor tudnak szállítani belőlük. az ipar számol a huskészítmény-fogyasztás növekedésével, s mindennek előtt azzal, hogy az olcsóbb termékek iránt élénkül a kereslet. ami egyben azt is jelentheti, hogy az egységsúlyra eső árszínvonal végülis mérséklődik, esetleg elérheti az áremelés előtti. a vezérigazgató

h

hangsúlyozta, hogy az igényeket igyekeznek maradéktalanul kielégíteni. például májból, ami korábban hiánycikk volt, tizezer tonna készletük van, és az olcsóbb termékekhez szükséges alapanyagból is nagy készleteket biztosítottak. /mti/

jf/zsu/s ie

13.58 280284 1306

--

sb0042 4 160 mtib1051 /közönségszolgálat/

a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola felvételt hirdet

1984. február 28. - a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola előkészítő tagozata felvételt hirdet az 1984/85-ös tanévre, zongora, hegedű, gordonka szakra, olyan, rendkívül tehetséges gyermekek részére, akik 8. életévüket betöltötték, de az általános iskola 8. osztályát még nem kezdték meg. jelentkezési lap igényelhető a zeneművészeti főiskola tanulmányi osztályán /bp. vi., Liszt Ferenc tér 8./ /mti/

er/s ag ie

14.00 280284 0485

--

sb0043 4 160 mtib1052

kamarazenekari találkozó kisujszálláson

1984. február 28. - szolnok megye hét zeneiskolájának 22 kamaragyüttese találkozott kedden a kisujszállási József Attila művelődési házban. a zeneiskolai hallgatók Kodály, Bartók, Vivaldi és más szerzők különböző hangszerekre, kiségyüttesekre komponált műveit szólaltatták meg. a bemutatón szereplő együttesek művészi felkészültségét, teljesítményét szakértő zsűri bírálta el. a találkozó tétje: a három legjobb kamaragyüttes képviseli majd szolnok megye fiataljainak zenekultúráját a székesfehérváron májusban sorra kerülő országos alba Regia kamarazenekari találkozón. /mti/

end/kné/ká/zsu ie

14.09 280284 0653

#

--

sb0044 4 150 mtib1053

új kereskedelmi módszerek a dél-alföldön

1984. február 28. - a Bács-Kiskun és Csongrád megyei hatáskörű Tisza Élelmiszer és Vegyiáru Kereskedelmi Vállalat az idén 5,7 milliárd forint értékben mintegy tizezer féle árucikket hoz forgalomba a vele kapcsolatban álló két és félezernyi áruház, bolt és más kereskedelmi partner útján. a szegedi Technika házában kedden Benedek Tibor, a vállalat igazgatója a fűszerek, a háztartási vegyicsikkek elosztásának új módszereiről tájékoztatta a sajtó képviselőit.

elmondotta, hogy együttműködési megállapodást kötöttek a területükhöz tartozó száz legjelentősebb bolttal. ezekkel közösen vállalják a bizonyos árucikkek eladásából származó előnyöket, ugyanakkor a kockázatot is. e boltok az új termékeket előzetes tárgyalás, megrendelés nélkül is átveszik árusításra, meggyorsítva a kereslet fölmérését; az eladhatatlan termékeket a nagykereskedelmi vállalat visszaveszi. a nagyobb rugalmasság előnyös a gyártó cégeknek is, mert gyors információt, véleményt kapnak gyártmányaikkal kapcsolatban. a megállapodás szerint megszervezik majd a kereskedők és a gyártók üzemi tapasztalatcseréjét is.

a Tisza kereskedelmi vállalatnál az idén bevezetik saját elosztó-központjaik, raktárházaiak jövedelemérdekeltségét. valamennyi ilyen egység dolgozóinak anyagilag részesednek abból a többletjövedelemből, amelyhez a jobb, gyorsabb és a keresletnek megfelelő áruutánpótlás, takarékosabb gazdálkodás révén jutnak. az igazgató elmondotta azt is, hogy a vállalat hatáskörét érintő jugoszláv határmenti árucseréi idejéig eléri a tízmillió dollárt, ami ugyancsak jelentős a terület kereskedelmi választék bővítése szempontjából. /mti/

dob/f/kö az ie
14.14 280284 1693

#

--

sb0045 4 130 mtib1054

borsod megyei vb - jogsegélyszoigálat

1984. február 28. - a megye nagyüzemeiben működő jogsegélyszoigálat tevékenységét értékelte keddi ülésén a borsod-abauj-zemplén megyei tanács végrehajtó bizottsága. a szakszervezetek megyei tanácsa által készített jelentés és a tanácsi tapasztalatok alapján a tanácsi testület megállapította: a megye ötszáz üzemében és intézményében szerveztek eddig jogsegélyszoigálatot, amely jól működik. a függetlenített munkakörben dolgozó szakemberek, valamint a megbízott jogtanácsosok és ügyvédek megfelelően szolgálják a dolgozók érdekeinek jogi védelmét, eredményesen képviselik őket a bíróságok és más hatóságok előtt.

az elmúlt évek során a szakszervezetek megyei tanácsa több esetben foglalkozott e szolgálati munka helyzetével, és annak még szélesebb körű szervezését szorgalmazta - eredményesen.

1980-ban csaknem 10 ezer, 1981-ben tizenegyezer, 1982-ben és 1983-ban pedig már több mint 13 ezer dolgozó ügyét intézték, képviselték a jogsegélyszoigálatot ellátó szakemberek. a tapasztalatok szerint a legtöbben polgárjogi, munkaügyi és társadalombiztosítási ügyekben kérik a szolgálat segítségét.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága az eredményeket elismerve úgy foglalt állást, hogy a városokon kívül a megye valamennyi tanácsi szervénél gondoskodni kell a jogsegélyszoigálattal kapcsolatos folyamatos ügyintézésről. javasolta, hogy az egyes nagyüzemi szakszervezeti bizottságok közvetlenül is állapodjanak meg az illetékes helyi tanácsi szervekkel a segélyszoigálat és a szakigazgatási szervek együttműködésében. /mti/

bas/tné/ká/zsu ie
14.15 280284 1608

--

sb0046 4 150 mtib1055

áruforgalmi jelentés /1.rész/

1984. február 28. - a belkereskedelmi minisztérium áruforgalmi jelentése szerint a kiskereskedelem az év első hónapjában 31.8 milliárd forint értékű árut értékesített, folyó árakon 9.5 százalékkal többet, mint tavaly januárban. vegyes iparcikkekben 12.5 százalékkal, élelmiszerekből és élvezeti cikkekben 7.6, ruházati termékekből 4.8 százalékkal értékesítettek többet, mint egy évvel korábban.

a jelentés megállapítja, hogy élelmiszerekből és élvezeti cikkekben a viszonylag élénk kereslet mellett kiegyensúlyozott, jó volt a kínálat. a kereskedelem és az ipar összehangolt munkájának eredményeként az áremelés előtti napokban a hus- és huskésztítmények iránti megnövekedett keresletet is sikerült kielégíteni. a többi alapvető élelmiszerekből, tejből, tejtermékekből, cukorból, zsiradékból és lisztféllekből is megfelelő volt a választék, a rizs minőségét azonban több helyütt kifogásolták a vásárlók. továbbra is kevésnek bizonyult a keksz és több más édesipari készítmény. a disznóvágáshoz szükséges fűszerfélék többségükben rendelkezésre álltak. burgonyából, zöldség- és gyümölcsféllekből az évszaknak megfelelő volt az ellátás, viszont az árak a tavalyinál magasabbak. a fővárosi piacokra burgonyából 36, gyümölcsökből 25 százalékkal többet, zöldségféllekből pedig 10 százalékkal kevesebbet szállítottak a termelők, mint tavaly januárban. a termelők a szabadpiacokon átlagosan 13 százalékkal kínálták drágábban portékáikat, mint egy évvel korábban.

a ruházati cikkek kínálata az előző hónapokhoz képest javult, elsősorban azért, mert a december végén beérkezett import élénkítette a választékot, másrészt, mert a hazai ipar is igyekezett december végén lemaradásait pótolni. javult a kínálat egyebek között kártolt és fésűs szövetekből, férfi, női és gyermek konfekciókból, felső kötöttárukból. nem volt viszont elegendő csecsemőruházati cikk, időnként és helyenként hiányzott az üzletekből a tréningruha. a harisnyanadrágok és a zoknik sem álltak rendelkezésre megfelelő szín- és méretválasztékban.

az iparcikkek közül jelentősen növekedett az építőanyagok, továbbá a butorok iránt a kereslet. az igényeket a kereskedelem többségében kielégítette. /folyt./ mg/zsu/sl
14.18 280284 2240

H

--

sb0047 4 160 mtib1056 /közönségszolgálat/

a vágy villamosa székesfehérvárott

1984. február 28. - tennessee williams: a vágy villamosa című színművének bemutatójára készül a székesfehérvári vörösmarty színház. a darabot a mafilm társulata adja elő, bujtor istván rendezi, a fő szerepeket torday teri, marton kati, dózsa lászló és szilágyi istván játssza. a zenei szerkesztő frenreisz károly. a premier március 1-én lesz. /mti/

dáv/kö az ie
14.19 280284 0411

--

sb0048 4 150 mtib1057

áruforgalmi jelentés /2.rész/

személygépkocsikból csaknem 50 százalékkal többet értékesítettek, mint tavaly januárban, mert a december végén beérkezett szállítmányok egy részét is januárban adták el.

a vasárak közül szerszámféléből, épület- és butorvasalásból, szög- és csavarféléből továbbra is választék- és mérethiányok voltak. szilárdtüzelésű kályhákból, tüzhelyekből elegendőt kínált a kereskedelem, s javult a mezőgazdasági kisgépek és eszközök választéka. a híradástechnikai cikkek közül kevés volt a színes televízió és a hi-fi torony. változatlanul kevés a hazai hűtőszekrény, az automata mosógép és az elektromos hősugárzó. szilárd tüzelőanyagból volt elegendő, a minőségi szének azonban hiányoztak a tüzip-telepekről. az áremelések előtti napokban sok fűtőolajat vásárolt a lakosság, ezért a hónap végén átmeneti hiányok adódtak. változatlanul erőteljes a kereslet az építőanyagok iránt, de a falazóanyag, tetőcserép változatlanul kevés. ajtó- és ablakkeretekből mérséklődött a választékhiány. /mti/

mg/zsu/sl/ ie
14.20 280284 1049

//

--

sb0049 4 150 mtib1058

több mint félmillió gázfogyasztó a dél-alföldön

1984. február 28. - az év végéig a dél-alföld három megyéje, bács-kiskun, békés és csongrád csaknem minden lakosát érinti már a területi gázprogram megvalósulása: további tizenkétezer háztartás bekötésével a vezetékes fogyasztók száma megközelíti majd a száznegyvenezeret, a propán-butánt fogyasztóké pedig a négyszázharmincezeret - jelentették be a dél-alföldi gázszolgáltató vállalat kedden megtartott szegedi sajtótájékoztatóján. a vezetékes gázt használók száma a korábbinál gyorsabb ütemben növekszik, annak ellenére, hogy a fogyasztók többsége saját erőből teremti meg az utcai bekötés anyagi feltételeit, maga ássa ki az árkot, s fizeti a vezetékek költségeit.

a déggáz a kedvezményes tervekészítés mellett a vezetékeképítés költségeinek csökkentésével igyekszik enyhíteni a lakosság teherviselését. kidolgozták például a korábbinál vékonyabb - harminckettő helyett husz milliméteres - utcai műanyag csatlakozó-vezeték alkalmazásának feltételeit. így a vezetékekhez a konvertibilis valutáért beszerezhető műanyagból negyven százalékkal kevesebb elegendő, s ez csak a déggáz területén tízezer dolláros megtakarítást eredményez évente, a lakosság ebből származó évi megtakarítása pedig eléri a három és félmillió forintot. az idén már ilyen csöveket rendeltek a pest megyei műanyagipari vállalatnál; az összekötő idomokat pedig a déggáz szakemberei állítják elő.

ujtításuk révén lehetővé vált, hogy a súlyos, nehezen kezelhető és viszonylag gyorsan elhasználódó acél helyett középnyomású vezetéként műanyagcsövet alkalmazzanak. az ilyen polietilén gázvezetékek teljes hossza a három megye területén már elérte az ezer kilométert. /mti/

dob/f/pá az ie
14.36 280284 1720

//

--

sb0050 4 130 mtib1059

a délföldi hócsatában részt vett katonák munkájának elismerése

1984. február 28. - czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter kedden a honvédelmi minisztériumban elismeréseket adott át azoknak a katonáknak, akik a februári rendkívüli téli időjárás miatt az ország délkeleti részén kialakult súlyos helyzetben példamutató és áldozatkész munkájukkal kitüntek a mentési feladatok végrehajtásában.

a honvédelmi miniszter ez alkalomra kiadott elismerő parancsában hangsúlyozta: a rendkívüli helyzetben néphadseregünk kijelölt alakulatainak személyi állománya, a parancsnokok, a sor- és tartalékos katonák fegyelmezetten, áldozatkészen teljesítették feladatukat. 3 ezer 400 kilométer utat tisztítottak meg, 1800 tonna élelmiszert szállítottak, 627 személyt, 3 ezer 700 járművet mentettek ki a hó fogságából, 150 liter vért szállítottak életmentéshez, számos súlyos beteget, gyermeket, szülő nőt juttattak el az egészségügyi intézményekbe. Czinege Lajos tolmácsolta a központi bizottság, a minisztertanács köszönetét és elismerését az áldozatos és megfeszített munkáért, a kimagasló helytállásért, kifejezte személyes köszönetét is a feladat teljesítésében részt vett alakulatok parancsnokainak, tisztjeinek, tiszthelyetteseinek, a sor- és tartalékos állományú katonáknak, a polgári dolgozóknak, a különböző szintű operatív bizottságok tagjainak, a hősi munkáról gyorsan és példamutatóan tudósító újságíróknak, riportereknek és mindazoknak, akik segítettek urrá lenni a nehézségeken.

az elismerések átadásánál jelen voltak: Kovács Jenő, az MSZMP KB osztályvezető-helyettese és a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának tagjai. /mti/

mi/pá/ag ie
14.44 280284 1684

--

sb0051 4 160 mtib1060

tanácskozás a televíziós ismeretterjesztésről /1.rész/

1984. február 28. - a természettudományos ismeretterjesztésnek a magyar televízió műsorpolitikájában elfoglalt helyéről és szerepéről rendeztek tanácskozást kedden budapesten a Tit Természettudományi Stúdiójában. A konferencián az ország különböző tájai Tit-szervezeteinek képviselői és a magyar televízió illetékes főszerkesztősegeinek, szerkesztősegeinek munkatársai arról folytattak eszmecserét, hogy a televízió természettudományos ismeretterjesztő műsoraihoz kapcsolódva miként lehet előadásokat és más programokat szervezni a Tit klubjaiban, szakköreiben, illetve a társulat tagjai hogyan vonhatók be a tévés ismeretterjesztésbe.

megnyitójában Vasváry Artúr, a Tit megbízott főtájkára emlékeztetett arra, hogy a társulat régóta igényli és keresi az együttműködés lehetőségeit a tévével, s a közösen átgondolt programokra több jó példa is akadt az elmúlt években. Ilyen volt az 1976-ban sugárzott természettudományi tv-egyetem, amelyhez kapcsolódva az ország 40 településén alakított ki a Tit konzultációs központokat. Ezekben - az egyes adások után - szakértőktől további részletekről hallhattak, és saját gondolataikat is kifejtették az érdeklődők. Ez az együttgondolkodás azonban sajnos nem vált rendszeressé, s - a főtájkár szerint - a televízió nem aknázza ki kellően a társulat kínálta szellemi kapacitásokat. Ezért is fontos, hogy a tv természettudományos műhelyeinek műsorterveit a jövőben közelebbről is megismerje a Tit - hangsúlyozta a főtájkár.

a tv és a társulat együttműködési lehetőségeiről Kornidesz Mihály, a magyar televízió elnöke tartott előadást. Egyebek közt elmondotta: a televíziós ismeretterjesztésnek a jövőben az egyes tudományágak - például az energetika, a számítástechnika, a mikroelektronika - konkrét, a mindennapi élethez kapcsolódó kérdéseivel kell foglalkoznia, különös tekintettel arra, hogy ezeknek a tudományoknak mind nagyobb szerepük van az iparban és a mezőgazdaságban. Fontos, hogy a természettudományok nagyobb „sullyal”, legyenek jelen a televízió programjaiban, a rétegműsorokban, amelyek szerkesztésekor abból célszerű kiindulni: a közlendőket minden értelmes, gondolkodni tudó embernek meg kell értenie. /folyt./

na/zsu
14.45 280284 2255

--

sb0052 4 160 mtib1062

tanácskozás a televíziós .../2.rész/

nem hagyható figyelmen kívül, hogy nagy az igény a jövedelemkiegészítő tevékenységekhez, az otthon elvégezhető javításokhoz, barkácsolásokhoz kapcsolódó ismeretek iránt. a mindennapi kultúra témakörében a jövőben nagyobb figyelmet szentel a televízió egyebek között a higiénés, nevelési kérdéseknek, s olyan műsorokkal kívánja ezek iránt felkelteni az érdeklődést, amelyek egyben új igényeket is ébresztenek. a világnézet formálásában is fontos szerepet játszhat az ismeretterjesztés - mondta az előadó, majd emlékeztetett rá, hogy tömeghatását tekintve a televízió a legfontosabb intézmény, ezért alapvető követelmény, hogy az ismeretek terjesztésében színvonalas munkát végezzen. jelenleg a televíziós műsorok mintegy 10-12 százaléka ismeretterjesztő jellegű, s ennek fele természettudományos témákkal foglalkozik. a tervek szerint a jövőben a második műsorban gyarapítják a művelődést szolgáló programokat. a következő esztendőben a televízió a korábbinál nagyobb mértékben kívánja bevonni az ismeretterjesztő munkába a neves tudósokat és gyakorlati szakembereket, s a bemutatott témák elsajátítását oldottabb, játékosabb elemekkel segíti, gondolva arra is, hogy a műsorok élményszerűek, szórakoztatóak legyenek.

is

a továbbiakban a televízió természettudományos műhelyei, az iskolatelevízió, a gyermekosztály, a natura szerkesztőség és a természettudományi szerkesztőség számolt be ismeretterjesztéssel kapcsolatos elképzeléseiről. /mti/

na/zsu/ag/zsu ie
14.48 280284 1517

--

sb0053 1 130 mtib1063

eredményes csontvelő-átültetés budapesten /1. rész/

1984. február 28. - első ízben hajtottak végre eredményes csontvelő-átültetést, a legkorszerűbb technika segítségével, Magyarországon, az országos haematológiai és vértranszfúziós intézetben. dr. hollán zsuzsa akadémikus, egyetemi tanár, az intézet főigazgatóhelyettese - akinek a vezetésével készítették elő és végezték a transzplantációt ez év január 27-én - molnár erzsébetet, az mti munkatársát tájékoztatta a jelentős tudományos-orvosi sikerről.

/i

elmondta: a beteg - egy 38 éves nő, aki halálos kimenetelű fehérvérüségben szenvedett - jól érzi magát, leukémiás sejtjei eltűntek. testvéröccsének csontvelője az átültetés utáni 3. héten megtapadt, ma már a beteg sejtjeiben kimutatható a férfiakra jellemző y kromoszóma. a csontvelő-átültetés utáni legnehezebb első hónap eltelt, sikerült kivédeni az ebben az időszakban leginkább fenyegető halálos szövődeményeket. kitűnően vizsgáztak mindazok a szakemberek, akik részt vettek az átültetés előkészítésében és végrehajtásában. az eredményes átültetést nagymértékben elősegítette a beteg fegyelmezettsége, bizalma orvosai, ápolói iránt.

- e kockázatos, de ma már nélkülözhetetlen gyógyító eljárásához sajátos felkészülésre volt szükség, mert a csontvelő-átültetés alapvetően különbözik más szervtranszplantációtól: nem igényel különleges sebészi technikát, immunológiai nehézségei azonban nagyok - hangsúlyozta a professzornő. az immunrendszer sejtjei ugyanis csontvelő-eredetűek, a donor csontvelőjéből származó immunsejtek lesznek a csontvelőt befogadó szervezet - a recipiens - felismerő, információt szállító, nyomozó sejtjei. ezeknek gyilkos fegyverei az átültetés után a recipiens sejtjei ellen irányulnak, s ha ezt a támadást nem tudja kivédeni, elpusztítják a recipiens saját sejtjeit, elsősorban a májban, a vérben, a tüdőben és az emésztőcsatornában. ez még ma is a legsúlyosabban fenyegeti a befogadó életét.

- több országban végzett magas színvonalú alap- és klinikai kutatások eredményei az utóbbi évtizedben meggyőzően bizonyították: a vérképző- és immunrendszer egyes rosszindulatú betegségeiben és súlyos, öröklött defektusaiban szenvedők egy része csontvelő-átültetéssel meggyógyítható. ez tette szükségessé, hogy megteremtjük hazánkban is a korszerű csontvelő-átültetés feltételeit. a felkészülés jelentős részéhez a személyi és szakmai feltételek adottak voltak az intézetben, ahol az utóbbi 25 évben létrejöttek a haematológia, immunológia és vértranszfúzió legkorszerűbb módszereit alkalmazó klinikai, vérkészítmény-előállító és tudományos-kutató osztályok - mondotta hollán zsuzsa.
/folyt. köv./ me/mi/er/kö -ár ie
14.50 280284 2666

/i

--

sb0054 1 130 mtib1064

eredményes csontvelő-átültetés budapestén /2. rész/

- előállítunk minden fontos vérkészítményt, köztük a folyékony nitrogénben mélyfagyasztott sejteket. transzplantációs immunológiai osztályunk lehetővé tette az országban a vese- és májátültetést. nem probléma tehát a megfelelő csontvelő-donorok kiválasztása és immunokémiai osztályunkkal együttműködve az immunreakciók követése. a donor csontvelő-megtapadását citogenetikai - az emberi kromoszómákat vizsgáló - laboratóriumunk és vércsoport-szerológiai osztályunk vizsgálja. rendelkezünk a legújabb, hatékony, a szervezet immunvédekezését visszaszorító szerekkel, mint amilyen az igen hatékony ciklosporin a - amelyet a sandoz gyártól kaptunk -, és tapasztalatot is szereztünk ezek alkalmazásában.

- meg kellett teremtenünk azonban azt az izolált, steril környezetet, amelyben a beteget a csontvelő-átültetés előtti héttől ápoljuk mindaddig, amíg kellő számu, jól működő, új, donor-típusú vörsejttel nem rendelkezik. az ipari minisztérium és az országos atomenergia bizottság segítségével szereztük be a legkorszerűbb steril ápolási egységet, amelyben a beteg megkapta a vele szöveti antigénekben egyező - testvéröccsétől levett - 850 köbcéntiméter csontvelőt. a csontvelő-vételt és ennek beadásának előkészítését munkatársaim, dr. mód anna és dr. poros anna, valamint bernyák károlyné főnővér végezték. mód doktornő két londoni, poros doktornő a legnagyobb párizsi csontvelő-átültetési központban szerzett tapasztalatokat. poros anna és bernyák károlyné baselben pedig a miénkhez hasonló steril ápolási egység kezelési módját sajátította el. ők készítették fel a csontvelő-átültetésre a munkacsoport többi tagját. ebben a munkában kiemelkedő segítséget nyújtott dr. pecho zoltán, az országos közegészségügyi intézet osztályvezetője. az onkológiai intézetben az mta izotóp intézetéből odaszállított kobalt-forrásból végezték el a gyógyító beavatkozáshoz szükséges egész test-besugárzást. a nehéz körülmények között is kitűnő munkát végzett a csoport vezetője, petrányi julia főorvos és két fizikus munkatársa, reischl györgy és dr. varjas géza. a beteg természetesen csak steril ételt és italt fogyaszt, diétájának összeállításában dr. jánossy gyuláné - az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet munkatársa - segítségére támaszkodtunk. hosszasan sorolhatnám mindazok nevét, akik nélkül lehetetlen lett volna a sikeres csontvelő-átültetés. mindannyiuk jól összehangolt együttműködésével valósíthattuk meg a legkisebb zavar nélkül ezt az új, nehéz és sokféle feltételhez kötött eljárást. /folyt. köv./
me/mi/er/kö ie
14.53 280284 2594

--

sb0055 1 130 mtib1065

eredményes csontvelő-átültetés budapestén /3. rész/

- meg kell mondanunk azonban, hogy e beavatkozásnak számos halálos szövődménye lehet - hangsúlyozta a professzornő -, ezért csak a legrosszabb indulatu leukémiában, a legsúlyosabb csontvelő-elégtelenségben szenvedőknél és a ritka, nagyon súlyos veleszületett immunhiányban, illetve más, már a gyermekkorban halálos, öröklött betegségekben indokolt a csontvelő-átültetés. a súlyos, rosszindulatu betegségekben, a legindokoltabb esetekben is csak akkor tudunk eredményes transzplantációt végezni, ha a diagnózis felállítása után idejekorán sikerül a beteget olyan állapotba hozni, hogy a súlyos beavatkozás végrehajtható legyen. a csontvelő-átültetés eredménye a 20 évesnél fiatalabbaknál a legjobb, s 40 éves korig még jónak mondható. az eredményes csontvelő-átültetés másik előfeltétele, hogy a betegnek szöveti antigénrendszerével azonos édestestvér-donorja legyen. szülő csak igen ritkán alkalmas a csontvelő-adásra. az ország bármelyik egészségügyi intézményéből fogadunk csontvelő-átültetésre alkalmas betegeket, ezért annak orvosi javallatairól, előfeltételeiről és az alkalmassági vizsgálatra küldés módjáról részletes módszertani levelet irtunk a haematológiai betegeket kezelő, gondozó intézményeknek. immár nem kell tehát a rendkívül költséges külföldi csontvelő-átültetésre küldeni a betegeket. /mti/ me/mi er/pá km -ár
14.59 280284 1392

--

sb0056 4 160 mtib1066

osztrák kitüntetés magyar műfordítóknak

1984. február 28. - helmuth zilke, osztrák oktatási és művészeti miniszter - aki köpeczi béla művelődési miniszter meghívására tartózkodik magyarországon - átadta a „tudományért és művészetért”, kitüntetést györffy miklós, lator lászló és tandori dezső műfordítóknak, az osztrák irodalom magyarországi népszerűsítésében szerzett, kimagasló érdemeik elismeréséül. a kitüntetések átadásánál jelen volt tóth dezső, művelődési miniszterhelyettes. /mti/

ag/zsu ie
15.00 280284 0514

h

--

sb0057 4 180 mtib1067 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. február 28. - kábelt fektetnek a posta szakemberei a xii. kerületi költő utcában, az istenhegyi ut és a diana utca közötti szakaszon. a munka befejezéséig - március végéig - a hegyre vezető - felére szűkült - forgalmi sávban ajánlatos a megszokottnál lassabban vezetni.

festik a ferihegyi gyorsforgalmi ut fölött átvezető közuti hidak támfalait a repülőtér felé vezető oldalon. az egyes munkaterületek mellett mindkét irányu forgalom a szabadon maradt sávban haladhat.

autóbusz helyettesíti február 29-én éjjel 23.40-től másnap hajnali 4 óráig a 10-es és a 47-es éjszakai villamost a vonalak teljes hosszában. /mti/

jk/ag/zsu ie
15.01 280284 0683

--

sb0058 4 130 mtib1068

tabák lajos kitüntetése

1984. február 28. - tabák lajosnak, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosának - aki 60 éve tagja a pártnak - 80. születésnapja alkalmából az elnöki tanács a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést kedden szolnokon majoros károly, az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára adta át. /mti/

laz/kné/az/zsu ie
15.03 280284 0386

--

sb0059 4 160 mtib1069

emlékülés győrtött a kgst megalakulásának 35. évfordulója alkalmából

1984. február 28. - a kgst megalakulásának 35. évfordulója alkalmából emlékülést rendezett a szovjet kultúra és tudomány háza, valamint a közlekedési és távközlési műszaki főiskola kedden győrtött. az eseményen jevgenij sejka, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője számolt be a gazdasági kapcsolatok alakulásáról. kiemelte, hogy a magyar-szovjet kereskedelmi kapcsolatok az egyenlőség és a kölcsönösség alapján fejlődtek. a szovjetunió szállítja továbbra is hazánkba a legfontosabb energiahordozókat és nyersanyagokat, gépeket, berendezéseket, ugyanakkor a magyar gépexport és a mezőgazdasági export jelentős hányada a szovjetunióba kerül.

ezt követően horváth mihály, a rába magyar vagon- és gépgyár gazdasági igazgatója ismertette a nagyvállalat és a kgst-országok közötti kapcsolatokat. mint elmondta, ezekben meghatározóak a kgst-országokkal kötött szakosodási egyezmények. jelenleg ebbe a relációba szállítja a nagyvállalat a termelési értékének 45 százalékát kitevő árut. figyelembe véve az ikarus autóbuszokba beépített motorokat és futóműveket, ez az arány eléri a 60 százalékot.

a szovjetunióbeli megrendelőknek különféle futóműveket, pótalkatrész-motorokat, baromfitartó berendezéseket gyártanak. ezzel összefüggésben megemlítette, hogy a baráti országban üzemelő rába baromfitartó berendezésekből mintegy 15 milliárd tojás kerül ki évente. csehszlovákiába és lengyelországba futóműveket, az ndk-ba autódaru-alvázakat exportálnak győrtöttől.

az évi 20 milliárd forintos forgalmat bonyolító nagyvállalat piacainak döntő hányada a kgst országokban van, így gazdasági tevékenységének alapját is a kgst-kapcsolatok képezik. a vii. ötéves tervidőszakban további termékek szakosodására nyújtotta be ajánlatait a gyár - hangzott el az ülésen.

a tanácskozással egyidőben a kgst együttműködést bemutató kiállítás nyílt a főiskola aulájában. /mti/

mzs/sza/az/zsu ie
15.10 280284 2020

--

sb0060 4 130 mtib1070

koszoruzás kimmel emil sirjánál

1984. február 28. - kimmel emil, a magyar munkás- és szakszervezeti mozgalom jeles személyisége születésének 60. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeznek sirjánál március 2-án, pénteken, 10 órakor a mező imre uti temetőben. /mti/

mi/ag/zsu ie
15.12 280284 0306

--

sb0061 4 150 mtib2001

a szentendrei városi tanács ülése - pinceerősítés, üregkutatás

1984 február 28. - a régi pincék felújításáról, megerősítéséről tanácskozott kedden szentendrén a városi tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen bejelentették, hogy a földtani és hidrogeológiai térképek elkészítésére, üregkutatásra, pincék és támfalak megerősítésére, az építkezésekkel kapcsolatos ut- és közműépítésekre az eredetileg tervezett 18 millió forint helyett 13 millió forintot fordíthatnak az idén. ebből a pénzből a beomlással - utak, házak megrongálódásával - leginkább fenyegető pincék és az életveszélyesnek minősített támfalak megerősítésére futja. csaknem 200 négyzetméter alapterületű, 110 méter hosszú pincét erősítenek meg; a munkálatokra összesen 5 millió forintot költenek. száz méter hosszúságban állítanak helyre támfalakat; az ut- és közmű-rekonstrukcióra, a feltétlenül szükséges épületbontásra 2,7 millió forint jut. az üregkutatás során tovább folytatják a számárhegy stabilitásának és pincerendszerének vizsgálatát, amit megnyugtatóan csak bányászati módszerekkel lehet elvégezni. az omladékos homokkő-hegyen az országban egyedülálló módon, vákuumos rendszerű, úgynevezett kéregcsatornával oldják meg a lakóházak szemnyvízeinek elvezetését. a kilenc centiméter külső átmérőjű műanyag csöveket a korábbi gravitációs rendszerű csatornától eltérően-elegendő egy méter mélységben elhelyezni, így nem kell az ódon, jórészt alapozatlan házak közelében mély és széles árkokat építenei. a műanyag csövekből a vákuum-hatás miatt elvileg nem távoznak szennyvíz, így a talajhasadékokba nem juthat a kőzetet málasztó víz. a műanyag csöveket kísérő kábelek segítségével azonnal megállapítható a dugulás helye, így az üzemzavar gyorsan elhárítható. a szentendrei kéregcsatornát, amely 100 lakás szennyvizének elvezetését oldja meg, a tervek szerint még az idén megépítik. /mti/

gál/sa az ie
15.27 280284 1886

Au

--

sb0062 4 130 mtib1071

kitüntetések /németh jános - hollósi józsef/

1984. február 28. - az elnöki tanács németh jános rendőrezredesnek, az mszmp borsod megyei rendőr-főkapitányság pártbizottsági titkárának és hollósi józsef rendőr alezredesnek, a somogy megyei rendőr-főkapitányság pártbizottsági titkárának eredményes munkájuk elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. /mti/

k/gg/pá bc ie
15.30 280284 0432

--

sb0063 4 130 mtib2002

ülést tartott a fogyasztók országos tanácsa /1. rész/

1984. február 28. - csak az eddigieknél differenciáltabb, a vásárlók igényeihez, anyagi lehetőségeihez jobban igazodó árukinálattal lehet megteremteni az ésszerű fogyasztás feltételeit; a szükségesnél nagyobb ráfordítással előállított termékek a kínálat és - végső soron - a fogyasztás torzulásához vezetnek, felesleges költséggel terhelik a lakosságot és a népgazdaságot egyaránt - egyebek között ezt állapították meg a fogyasztók országos tanácsának a hnf ot székházában megtartott keddi ülésén.

mint a tanácskozáson elhangzott: a vásárlók - választási lehetőségük nem lévén - gyakorta kénytelenek megvásárolni a számukra szükségesnél magasabb műszaki színvonalu, s ezért drágább árucikkeket. a szolgáltatásokat igénybe vevőknél is hasonló a helyzet, hiszen a javítások esetén sokszor meg kell „elégedniük”, komplett, s ezért többletkiadást jelentő részegységekkel, amelyeket egy apró alkatrész hiányában szerelnek a készülékbe. a belkereskedelmi kutató intézet egy nemrég készült tanulmánya szerint ilymódon az általuk vizsgált 13 termékcsoporthoz, szolgáltatás esetében 3 milliárd forintnyi népgazdasági és fogyasztói kár keletkezett. az elemzés szerint a gazdaság különböző területeit - a termelést, a fogyasztást, a javítóhálózatot, a kereskedelmet - nem kapcsolja össze eléggé szorosan a piac. ez az egyik oka, hogy - a megfelelő jelzések hiányában - az ipar pazarló módon gyárt, s vásárlásaikkor ehhez hasonló magatartásra kényszeríti a fogyasztókat.

Es

a belkereskedelmi kutató intézet tanulmányához - amelyet az ülés résztvevői írásban már előzetesen megkaptak - berényi józsef, az intézet igazgatója fűzött szóbeli kiegészítést. egyebek között elmondta, hogy a fogyasztásban jelentkező torzulások kijavítása az egész népgazdaságot érintő, komplex feladat, így a fogyasztók országos tanácsának is szerepe jut ebben. a vásárlói érdekek képviselőinek elsősorban a lakosságot bosszantó jelenségek feltárásában lehetnek feladataik. rámutatott arra is, hogy a jelenlegi gazdasági körülmények között egyes vállalatok nyereségük csökkenését a szükségesnél drágább választékkal kívánják ellensúlyozni. e cégek ugyanis nem kellőképpen érdekeltek olyan kínálat kialakításában, amely megtakarításokat hoz, illetve másutt jelentkező pazarlást szünteti meg.

az iparban és a fogyasztásban helyenként tapasztalható pazarlások megszüntetésére már több területen születtek jó határozatok, ám ezek megvalósítása, végrehajtása késik - mondták többen a felszólalók közül. /folyt. köv./

fr/pá/sa ag ie
15.37 280284 2573

--

sb0064 4 130 mtib2003

ülést tartott a fogyasztók.../2. rész/

a tanulmányban is szereplő példákat megerősítve sok olyan esetet soroltak fel, amely az áru kínálatban meglévő aránytalanságokat tükrözi. elmondották egyebek között, hogy az élelmiszerek kínálatát általában jó színvonalúnak, kielégítőnek tartják, mégis sokszor többletkiadást okoz, hogy a boltok nem érdekeltek az olcsóbb, kisebb csomagolású élelmiszerek forgalmazásában, s csak néhány helyen tartanak ilyeneket. az építőanyagok árusítása terén sem jobb a helyzet, gyakorta előfordul, hogy a faanyagok mérete nagyobb a kelletténél, gerenda helyett például állványfát kínál a kereskedelem. kidobott pénz a fogyasztónak az is, ha tetőcserép helyett csak palát vásárolhat, hiszen egy száz négyzetméteres tető befedése így sokkal többbe kerül.

a tanácskozás résztvevői megállapodtak abban, hogy a fogyasztók országos tanácsának továbbra is fel kell hívnia a figyelmet az áru kínálat torzulásaira, s észrevételeiket folyamatosan az illetékesek tudomására hozzák. /mti/

fr/pá/sa ag ie
15.41 280284 1044

as

--

sb0065 4 150 mtib2004 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. február 28.

trabant limousin hycomat	budapest	110
trabant hycomat combi	budapest	4
trabant limousin	budapest	19922
	debrecen	14030
	győr	19053
trabant combi	budapest	7569
	győr	3612
wartburg limousin	budapest	10211
	győr	6360
wartburg de lux	budapest	15398
	győr	8525
wartburg de lux tolótetős	budapest	3129
wartburg tourist	budapest	6133
	győr	2515
skoda 105 s	budapest	8276
	debrecen	6371
	győr	6522
skoda 120 l	budapest	15189
	debrecen	9267
	győr	10779
skoda 120 gls	budapest	607
lada 1200	budapest	28261
	debrecen	16856
	győr	8904
lada 1300 s	budapest	10661
	debrecen	7607
	győr	3202
lada 1500	budapest	10759
	debrecen	6972
	győr	3062
lada combi	budapest	5671
	debrecen	3116
moszkvics	budapest	13439
polski fiat 126 p	budapest	17306
	győr	5706
polski fiat 1500	-	4526
dacia	budapest	18909
	debrecen	9819
zasztava	budapest	4302

/mti/ fgy/sa jf ie
16.05 280284 2018

--

sb0066 4 150 mtib2005 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. február 28. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	3
london	4
oslo	-2
stockholm	0
helsinki	-1
berlin	3
varsó	1
leningrád	-2
moszkva	-3
kijev	-3
prága	3
bécs	5
róma	14
madrid	10
belgrád	6
bukarest	2
szófia	2
athén	15 fok.

/mti/ fgy//sa jf ie
16.10 280284 0847

--

sb0067 4 150 mtib2006 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. február 28. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria

erősen felhős, párás idő, elsősorban délen szórványosan esővel, havas esővel. a hőmérséklet szerdán kora délután 2, 7, csütörtökön hajnalban -3, plusz 2 fok.

csehszlovákia

as

erősen felhős, párás idő, néhány helyen kisebb esővel, a hegyekben gyenge havazással. a hőmérséklet szerdán kora délután 1, 5, csütörtökön hajnalban -2, plusz 3 fok.

szovjetunió

erősen felhős, párás idő, szórványosan kisebb esővel, a hegyekben gyenge havazással. a hőmérséklet szerdán kora délután 1, 5, csütörtökön hajnalban -3, plusz 2 fok.

románia

erősen felhős, párás idő, szórványosan kisebb esővel, havas esővel. a hőmérséklet szerdán kora délután 2, 7, csütörtökön hajnalban -2, plusz 3 fok.

jugoszlávia

tulnyomóan borult idő, ismétlődő esővel, záporral. a hőmérséklet szerdán kora délután 3, 8, csütörtökön hajnalban 0, 5 fok. /mti/

fgy/sa jf ie
16.16 280284 1050

--

sb0068 4 150 mtib2007

magyar lézeres akupunktúra - tanácskozás a mom-ban

1984. február 28. - a magyar lézeres akupunktúrás eszközök felhasználásának eddigi eredményeiről és továbbfejlesztésük lehetséges irányairól tartottak kedden tanácskozást a műszert kifejlesztő műszaki, és az azokat kipróbáló egészségügyi szakemberek. az anketon - amelyet az optikai, akusztikai és filmttechnikai egyesület rendezett a mom üzemi csoportjával közösen - a magyarországon hivatalosan még nem alkalmazott gyógyászati eszközről, a tüszurásos eljárást felváltó lézerek sugaras kezeléssel a véleményezésre felkért szakemberek megállapították, hogy az eddigi tapasztalatok kedvezőek: alkalmazása a betegségek széles skálájánál /migrénés fejfájástól a tüdőgyulladásig/ sikeresnek bizonyult.

a hazai fejlesztésű lézerek eszközök értékesítésére - tekintettel a korlátozott hazai felhasználásra - eddig főként külföldön nyílt lehetőség. tavaly például a svájci spital bedarf cég vásárolt meg husz készüléket, amelyeket idén további harminc követ majd. a műszereket tervező és kivitelező magyar optikai művek szakemberei, igazodva a nemzetközi piac igényeihez és számolva az

as

1984.02.28.

esetleges hazai hasznosítással, újabb típusokat is kifejlesztettek. ezek közül egyet /egy hordozható lézeres készüléket/ a keddi tanácskozáson be is mutattak. a kisméretű műszer - hangkijelzés segítségével - saját maga keresi meg az „akupunkturás pontokat”, vagyis a bőrfelületnek azokat a részecskéit, ahova a lézerek sugarakat irányítani kell. a készüléket időkapcsolóval is ellátták, amely - ha az orvos úgy kívánja - 15 percen belül az előre meghatározott időpontban önműködően kikapcsolja a sugárzást.

ugyancsak kedden ismertették egy, szintén most fejlesztésű, lényegesen nagyobb teljesítményű - inkább kórházi műszerként alkalmazható - lézeres készülék működését, amely az akupunktúrán kívül a makacs, hagyományos módszereknek ellenálló sebek, fekélyek gyógyítására is alkalmas. /mti/

fgy/gg/sa bam ie
16.20 280284 1959

--

sb0069 4 160 mtib2008

iraki festőművész kiállítása debrecenben

1984. február 28. - noori al-rawi iraki festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás kedden a debreceni déri muzeumban. a tárlaton a művész 17 olajfestményével és 20 grafikájával mutatkozik be. művein megfigyelhető a régi mezopotámia művészetének, több ezer éves kulturális örökségének hatása.

noori al-rawi, aki a bagdadi művészetek és kultúra házában igazgatója, a tárlat megnyitása alkalmából diavetítéssel illusztrált előadást tartott az iraki képzőművészetről. /mti/

szü/éva st hgy
16.26 280284 0545

--

1984.02.28.

sb0070 4 130 mtib2009

schultheisz emil találkozott a kisz kb képviselőivel

1983. február 28. - schultheisz emil egészségügyi miniszter kedden hivatalában találkozott a kisz kb értelmiségi fiatalok tanácsának fiatal orvosok munkabizottságával. a megbeszélésen - amelyen részt vett köpf lászlóné, a kisz kb titkára is - megvitatták: az ifjúsági szövetség tagjai milyen feladatokat vállalhatnak a lakosság egészségügyi állapotának javítása, a szakmapolitikai célok valóra váltása érdekében. a beszélgetésen schultheisz emil hangsúlyozta: a minisztérium vezetése számít arra, hogy a fiatal orvosok és szakdolgozók tevékenységükkel, véleményükkel elősegítik a szakmai programok megfogalmazását, azok végrehajtását. a kisz kb képviselői tájékoztatták a minisztert az ifjúsági szervezet eddigi akcióiról, terveiről. /mti/

me/gg/sa bc hgy
16.27 280284 0825

--

sb0071 4 150 mtib2010

magyar-olasz vállalatközi vegyesbizottsági ülés

1984. február 28. - magyar-olasz vállalatközi vegyesbizottsági ülés kezdődött budapesten kedden. a háromnapos tanácskozáson a résztvevők értékelik a magyar külkereskedelmi bank és a fiat konzern által létrehozott vegyesbizottság eddigi munkáját.

rédei jenő, a bizottság magyar társelnöke elmondta, hogy az elmúlt években az együttműködésben számottevő visszaesés következett be. éppen ezért örömdetes, hogy 1983-ban - az 1982-es mélyponthoz képest - a fiat és a magyar vállalatok forgalma ismét bővült. a fiat mintegy 15 millió dollár értékben szállított különböző termékeket hazánkba, s a magyar export értéke meghaladta a négy milliárd dollárt. a fiatagri többek között 300 traktort adott el Magyarországon, s legújabbán az agrotek-vel kooperációs egyezményt készített elő. ennek alapján olasz gépszállítások ellenében magyar mezőgazdasági gépek és alkatrészek vásárlását tervezik. a fiatagri a technoimpex szakembereivel is ígéretes tárgyalásokat folytat erőgépeknél alkalmazott magyar hidraulikák, munkahengerek szállításáról. az iveco a hungarocamionnal kíván megállapodni abban, hogy a magyar vállalat szervizelje az országon áthaladó olasz kamionokat. néhány figyelemre méltó eredmény már a harmadik piaci vállalkozásokban is elkönnyelhető. így a transelektro és a ganz villamosági művek illetve a fiat-ttg több éve jelentős mennyiségben szállít - elsősorban fejlődő országokba - energetikai berendezéseket.

as

alfredo amellone olasz társelnök hozzászólásában hangsúlyozta: a fiat konzern üzletemberei magyarországra nemcsak eladóként jöttek, hanem vásárlóként is tárgyalnak partnereikkel. felismerték, hogy úgy bővíthetik eladásait magyarországon, ha keresik a kooperációk, a közös termelési együttműködés és a harmadik piaci vállalkozás kiterjesztésének új formáit. adottak a lehetőségek, hogy az eddigi sikeres együttműködést újabb területekre is kiterjesszék. éppen ezért az olasz üzletemberek a korábbinál aktívabb piacfeltáró munkát kívánnak folytatni magyarországon. /mti/

pf/kö/sa bam ie
16.32 280284 2077

--

sb0072 4 150 mtib2011 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1984. február 28. - a múlt év tavaszán országsszerte erőteljes volt a sodrómolyok és az almailonca fellépése a gyümölcsösökben. jellemzőjük, hogy kora tavasszal belerágnak a rügyekbe, később a levelekből lazán összehuzott sodratokat készítenek, végül a betakarítás előtt a gyümölcs felületén sebeket rágnak. kártételüktől tavaly leginkább a dunántul nyugati részei, a dél-dunántuli körzetek, valamint a mátraalja szenvedett.

az előrejelek szerint a tavaszi nemzedék fellépése az idén kisebb lesz mint tavaly. akkor ott alakult ki nagyobb fertőzöttség, ahol a korábbi felhalmozódást nem vették észre, és így nem készültek fel a kora tavaszi védekezésre. elszaporodásuk megakadályozása érdekében ezért az javasolt, hogy a rügypattanást követő időszakban mérjék fel a fák fertőzöttségét, s ha a rügyeknek 8-10 százaléka fertőzött, ne késlekedjenek a korai kémiai védekezéssel. /mti/

fgy/kö jf ie
16.36 280284 0935

--

sb0073 4 130 mtib2012

kitüntetés

1984. február 28. - az elnöki tanács csorba józsef ezredesnek és pénzes lászló alezredesnek, a magyar néphadseregben végzett eredményes munkájukért, nyugállományba vonulásuk alkalmából a vörös csillag érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetéseket czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter adta át. /mti/

és/gg/sa -ár hgy
16.59 280284 0365

--

sb0074 4 150 mtib2013

iparvállalatok vezetőinek tanácskozása - kapolyi lászló beszéde iparfejlesztési kérdésekről /1. rész/

1984. február 28. - kedden az építők szakszervezetének székházában az ipari minisztériumhoz tartozó több mint 400 vállalat vezetői az ipar előtt álló feladatokról tanácskoztak. az értekezleten részt vett marjai józsef miniszterelnök-helyettes, ott voltak az mszmp kb, a szot, az ágazati szakszervezetek, a magyar tudományos akadémia és az omfb képviselői.

kapolyi lászló miniszter beszédében megállapította, hogy a vállalatok ideai tervei a vártnál kisebb exportot irányoznak elő, importigényeik pedig a lehetőségekhez képest nagyok. tultervezték a beruházási lehetőségeket is. ezeket a feszültségeket mielőbb fel kell oldani, ezért a tervek lehetséges végrehajtásának menetét, illetve szükség szerinti módosítását a minisztérium - a vállalatokkal közösen - év közben is gyakrabban fogja értékelni. mint mondotta, a vállalatok képesek arra, hogy teljesítményeiket a kívánt mértékben növeljék, amihez jó alapul szolgálnak a már kialakult vállalati közép- és hosszútávú fejlesztési elképzelések. ehhez azonban jobb gazdaságszervező munkára van szükség, és az egyes fejlesztési kereteket bátrabban kell átcsoportosítani, mert éppen azokból a termékekből gond a folyamatos hazai ellátás, amelyek iránt külföldön is nagyobb a kereslet, és jól értékesíthetők az exportpiacokon.

a miniszter ezután arról szólt, hogy a magyar gazdaság fejlődésében továbbra is meghatározó az ipar szerepe. a társszervekkel együtt most készítik elő a következő ötéves tervet, s kialakulóban van a hosszú távú iparfejlesztési koncepció is. a gazdaságossági számítások alapján a miniszter a lehetséges

Es

alfredo amellone olasz társeelnök hozzászólásában hangsúlyozta: a fiat konzern üzemeltetési magyarországra nemcsak eladóként jöttek, hanem vásárlóként is tárgyalnak partnereikkel. felismerték, hogy úgy bővíthetik eladásait magyarországon, ha keresik a kooperációk, a közös termelési együttműködés és a harmadik piaci vállalkozás kiterjesztésének új formáit. adottak a lehetőségek, hogy az eddigi sikeres együttműködést újabb területekre is kiterjesszék. éppen ezért az olasz üzletemberek a korábbinál aktívabb piacfeltáró munkát kívánnak folytatni magyarországon. /mti/

pf/kö/sa bam ie
16.32 280284 2077

--

sb0072 4 150 mtib2011 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1984. február 28. - a múlt év tavaszán országsszerte erőteljes volt a sodrómolyok és az almailonca fellépése a gyümölcsösökben. jellemzőjük, hogy kora tavasszal belerágnak a rügyekbe, később a levelekből lazán összehuzott sodratokat készítenek, végül a betakarítás előtt a gyümölcs felületén sebeket rágnak. kártételüktől tavaly leginkább a dunántul nyugati részei, a dél-dunántuli körzetek, valamint a mátraalja szenvedett.

az előjelek szerint a tavaszi nemzedék fellépése az idén kisebb lesz mint tavaly. akkor ott alakult ki nagyobb fertőzöttség, ahol a korábbi felhalmozódást nem vették észre, és így nem készültek fel a kora tavaszi védekezésre. elszaporodásuk megakadályozása érdekében ezért az javasolt, hogy a rügpattanást követő időszakban mérjék fel a fák fertőzöttségét, s ha a rügyeknek 8-10 százaléka fertőzött, ne késlekedjenek a korai kémiai védekezéssel. /mti/

fgy/kö jf ie
16.36 280284 0935

--

sb0073 4 130 mtib2012

kitüntetés

1984. február 28. - az elnöki tanács csorba józsef ezredesnek és pénzes lászló alezredesnek, a magyar néphadseregben végzett eredményes munkájukért, nyugállományba vonulásuk alkalmából a vörös csillag érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetéseket czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter adta át. /mti/

és/gg/sa -ár hgy
16.59 280284 0365

--

sb0074 4 150 mtib2013

iparvállalatok vezetőinek tanácskozása - kapolyi lászló beszéde iparfejlesztési kérdésekről /1. rész/

1984. február 28. - kedden az építők szakszervezetének székházában az ipari minisztériumhoz tartozó több mint 400 vállalat vezetői az ipar előtt álló feladatokról tanácskoztak. az értekezleten részt vett marjai józsef miniszterelnök-helyettes, ott voltak az mshmp kb, a szot, az ágazati szakszervezetek, a magyar tudományos akadémia és az omfb képviselői.

kapolyi lászló miniszter beszédében megállapította, hogy a vállalatok ideai tervei a vártnál kisebb exportot irányoznak elő, importigényeik pedig a lehetőségekhez képest nagyok. tultervezték a beruházási lehetőségeket is. ezeket a feszültségeket mielőbb fel kell oldani, ezért a tervek lehetséges végrehajtásának menetét, illetve szükség szerinti módosítását a minisztérium - a vállalatokkal közösen - év közben is gyakrabban fogja értékelni. mint mondotta, a vállalatok képesek arra, hogy teljesítményeiket a kívánt mértékben növeljék, amihez jó alapul szolgálnak a már kialakult vállalati közép- és hosszútávú fejlesztési elképzelések. ehhez azonban jobb gazdaságsszervező munkára van szükség, és az egyes fejlesztési kereteket bátrabban kell átcsoportosítani, mert éppen azokból a termékekből gond a folyamatos hazai ellátás, amelyek iránt külföldön is nagyobb a kereslet, és jól értékesíthetők az exportpiacokon.

a miniszter ezután arról szólt, hogy a magyar gazdaság fejlődésében továbbra is meghatározó az ipar szerepe. a társszervekkel együtt most készítik elő a következő ötéves tervet, s kialakulóban van a hosszú távú iparfejlesztési koncepció is. a gazdaságsszervezői számítások alapján a miniszter a lehetséges

Es

sikertermékek között említette a közúti járműveket, a mezőgazdasági és élelmiszeripari berendezéseket, az alumíniumipari cikkeket, az orvosi műszereket, a számítástechnikai berendezéseket, a gyógyszereket, a műbőr-termékeket, valamint a háttérpári jellegű termékeket, mert ezek a gyártmányok nagyrészt már ma is korszerűek.

a hosszú távon versenyképes termékek közé főleg a villamosenergiaipari rendszereket, a szénhidrogénipar technikai berendezéseit, a szerszámgépeket és energetikai gépeket, a mikrohullámu berendezéseket és telefonközpontokat, a robottechnikai egységeket és a minőségi acélfajtákat sorolta. /folyt. köv./

sz/mi/sa sl hgy
17.22 280284 2351

--

sb0075 4 150 mtib2014

iparvállalatok vezetőinek ... /2. rész/

fejlesztési célszerű az állategészségügyi gyártmányok és a különféle műanyag csomagolóeszközök előállítását is. nagyobb figyelmet kell fordítani a hidraulikus, a pneumatikus elemek és szerelvények, valamint a szerszámok választékának bővítésére és minőségének javítására is.

a miniszter ezután arról szólt, hogy a gazdaságtalan termelést tudatosan kell leépíteni, a kapacitásokat átcsoportosítani. erre annál is inkább nagy szükség van, mert az utóbbi időben tovább nőtt a veszteséges vállalatok köre, ezek összvesztesége 1.2 milliárd forintról 3 milliárdra emelkedett a múlt évben. többségben önerőből igyekeznek kilábalni nehéz helyzetükből.

kapolyi lászló rámutatott, hogy az erőforrásokat néhány helyen még mindig pazarolják, és sok gyártmánycsalád esetében igen magasak a ráfordítási költségek. a racionálisabb gazdálkodás világpiaci pozícióinkat is lényegesen javíthatja. a magyar iparnak minden eddiginél tudatosabban kell alkalmaznia a tudományos és műszaki eredményeket. mint mondotta, a legfejlettebb ipari országokban az elmúlt évek recessziós időszakában is gyors volt a műszaki fejlesztés. azt is tudomásul kell vennünk - mondotta -, hogy jónehány fejlődő ország ipara versenytársunkká vált nyugat-európában és a tengeren túl is.

a miniszter végül arról szólt, hogy a továbblépés, a fejlődés elengedhetetlen eleme az emberi kapcsolatrendszer javítása, bizalom az irányító szervek és a vállalatvezetők között, a helyzetek

as

közös és kölcsönös elemzése. csakis a szoros együttműködés, a tudatos iparfejlesztés vezethet eredményre.

az ipari miniszter beszédét széleskörű vita követte. martos istván, a medicor művek vezérigazgatója szerint azoknál a vállalatoknál, ahol nagyobb teljesítmények elérésére vállalkoznak, több lehetőséget kell biztosítani a fejlesztésekre is. /folyt. köv./

sz/mi/sa sl hgy
17.30 280284 1891

--

sb0076 4 130 mtib2015

uj tanácselnök a ix. kerületben

1984. február 28. - budapest főváros ix. kerületi tanácsa február 28-i ülésén szabados lászlót - érdemeinek elismerése mellett, nyugállományba vonulása miatt - március 1-től felmentette tanácselnöki tisztségéből és a tanács végrehajtó bizottsági tagságából.

a népköztársaság elnöki tanácsa eredményes munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany fokozatát adományozta szabados lászlónak. a kitüntetést farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese nyújtotta át.

a testület a ix. kerületi tanács elnökévé március 1-től dr. nagy ernőt választotta meg. /mti/
ri/gg/kö bc hgy
17.30 280284 0644

as

--

sb0077 4 160 mtib2016

moszkva várja a világ ifjúságát - barátsági est

1984. február 28. - magyar fiatalok, valamint a szocialista és a fejlődő országok magyar egyetemeken tanuló ösztöndíjas diákjainak részvételével barátsági estet tartottak kedden budapesten, a szovjet kultúra és tudomány házában abból az alkalomból, hogy 1985-ben moszkva ad otthont a xii. világifjúsági találkozóknak.

a „moszkva várja a világ ifjúságát”, címmel megrendezett eseményen joachim brückner, a divsz titkára ismertette azt a havannában megfogalmazott felhívást, amelyet a világ ifjúságának és diákjainak küldött a xii. vit-et előkészítő nemzetközi bizottság, felkérve a különféle nemzetközi, regionális, valamint nemzeti ifjúsági és diákszervezeteket az előkészítő munka segítésére, támogatására. a barátsági est mintegy 250 résztvevője a moszkvai találkozó helyszínével és jelszavával - „az antiimperialista szolidaritásért, a békéért és barátságért”, - üdvözölte a döntést, s egyetértését táviratban eljuttatta a lenini komszomol központi bizottságának. /mti/

ri/gg/kö bc hgy
17.33 280284 1057

--

sb0078 4 150 mtib2017

iparvállalatok vezetőinek ... /3. rész/

véleménye szerint a mai szabályozók nem teszik eléggé érdekeltté a vállalatokat nagyobb nyereség elérésében. előbbre lépést jelenthet az a nemrég bevezetett módszer, amely szerint egyes vállalatok az irányító szervekkel szerződéseket köthetnek, amelyben többletexportot vállalnak, s ehhez a minisztérium biztosítja a feltételeket.

tatai ilona, a taurus vezérigazgatója a fejlesztési lehetőségek szükségére hívta fel a figyelmet. dózsa lajos, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatója szükségesnek tartja, hogy a vállalatok mielőbb ismerjék meg a népgazdaság fejlesztésének hosszú távu koncepcióját, mert ez elengedhetetlen a hosszú távu vállalati fejlesztési tervek megalapozásához.

bihari istván, a chinoin vezérigazgatója a szellemi kapacitások tartalékaira hívta fel a figyelmet. mint mondotta, olyan bérpolitikát célszerű kialakítani a vállalatoknál, amely a szellemi erőforrások gyors kamatoztatására is ösztönöz. arról is szólt, hogy

Cs

a háttérpar gyengeségei - például a korszerű csomagolóeszközök hiánya - gyakran a jó minőségű termékek eladását is nehezítik.

demeter károly, az egyesült izzó vezérigazgatója azt fejtegette, hogy a fővárosban jónéhány szakmában kevés a szakember. megfelelő munkaszervezéssel, átcsoportosítással, ösztönzőbb bérezéssel sok esetben megoldhatók az ilyen jellegű gondok.

hoós jános tervhivatali államtitkár elmondta, hogy az utóbbi egy-két évben nem növekedett kellő mértékben az ipari termelés, s az erőfeszítések ellenére a vártnál kisebb volt az export. csökkent az ipar jövedelmezősége. sok kapacitás kihasználatlan. /folyt. köv./

sz/kö/sa sl hgy
17.37 280284 1675

--

sb0079 4 150 mtib2018

iparvállalatok vezetőinek ... /4. rész/

mint mondotta, a tanulságokat már most, s a vii. ötéves tervidőszak során meginkább le kell vonni. javasolta, hogy csakugy mint népgazdasági szinten, a vállalatok is szakaszokra bontva, több variációban állítsák össze terveiket. szólt arról is, hogy folyamatban van a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésének kidolgozása, ami a gyakorlati bevezetés során számos, a tanácskozáson is felvetett problémát megoldhat.

beck tamás, a magyar kereskedelmi kamara elnöke e témához kapcsolódóan megjegyezte, hogy egyes nézetekkel ellentétben mind a nagyvállalatok, mind a kisvállalatok érdekeltek az irányítási rendszer, a reform továbbfejlesztésében. ez ugyanis nagyobb mozgásteret jelenthet majd számukra, ami javíthatja a gazdálkodás hatékonyságát.

gál lászló, a szot főtitkárhelyettese a szocialista munkaverseny-mozgalomról szólva hangsúlyozta, hogy valójában azok a munkafelajánlások hasznosak, amelyek szorosan kapcsolódnak a vállalat mindenkori feladataihoz. szükséges, hogy ehhez ösztönzőbb elismerési rendszert vezessenek be. jónéhány vállalatnál hozzáfogtak a versenyszabályzatok kidolgozásához, máshol azonban központi végrehajtási utasításra várnak. ilyen irányelvekre azonban ne számítsanak a vállalatok, mindenhol a vállalati sajtóságok szerint kell kidolgozni az új szabályzatot. azt is elmondta, hogy az idén első ízben - a többi kgst-országgal közösen - a nemzetközi együttműködésben élenjáró kollektívákat nemzetközi munkaverseny elismerésben részesítik.

Cs

vitazárójában kapolyi lászló miniszter felhívta a vállalatok figyelmét arra, hogy a megalapozott tervezés, a különféle fejlesztési alternatívák kidolgozása kellően megalapozza a döntéshozókészítést. minden üzemben, minden vállalatnál vállalni kell a szelektív fejlesztést, s az elképzeléseket mielőbb valóra kell váltani. /mti/

sz/kö/sa sl hgy
17.42 280284 1888

--

sb0080 4 160 mtib2019

nemzetközi tudományos konferencia /3. rész/

a továbbiakban karl rahner innsbrucki katolikus tudós, napjaink egyik legjelentősebb teológusa tartott előadást viták a reális humanizmus kérdéseiről címmel. a világ alapvető gondjairól szólva az emberiségnek arról az új történeti és biológiai helyzetéről beszélt, amelyben az antropológiai, teológiai problémák is új jelentést nyernek. e szituáció a szembenálló feleket antropológiai álláspontjuk közelítésére kényszeríti. ez nem jelenti azt, hogy a marxisták vagy a hívők alapvető meggyőződésüket adnák fel. sokkal inkább nézeteik, gondolataik válnak nyitottabbá az emberiség sorskérdéseire való közös válaszadási törekvéssel. a dialógus valódi értelme az, hogy kialakuljon és fejlődjék a kölcsönös megértés képessége, ami visszahat az eredeti nézetekre, koncepciókra is - mondotta a neves tudós.

viktor garadzsa, az szkp tudományos ateizmus intézete igazgatója a béke, mint legfőbb érték című előadásában aláhuzta: a dialógus az eltérő gondolkodású és különböző világnézetű emberek kapcsolattartásának, a létfontosságú kérdések megoldására való törekvésnek az eszköze. napjaink dialógusához jó alapot és közös nyelvet adtak a marxisták és a keresztények együttes antifasiszta küzdelmei, s az ezekben szerzett tapasztalatok. a dialógus lehetséges és szükséges a mai világban, mert - bár a világpolitika színterén erős küzdelem folyik - ez nem azonos a keresztények és a marxisták közötti nézetkülönbségekkel. az együttműködésnek új, fontos tartalma: az emberiség globális, az egész földgolyót érintő gondjainak a megoldására való törekvés. előadása további részében kiemelte: állandóan figyelni kell a világ új, közösen megoldható problémáira, és közben le kell győzni a keresztények és a marxisták közötti viszonyt beárnyékoló meg nem értést, előítéleteket. a nézetkülönbségek tudatosítása nem pesszimizmushoz, hanem mindkét oldalról konstruktívabb megközelítéshez, a békéért érzett történelmi felelősség vállalásához vezet. a marxisták nagy figyelmet fordítanak

as

arra az aktivitásra, amely az utóbbi években a hívők széles rétegeiben megfigyelhető, és nem tesznek egyenlőség-jelet a kereszténység és az osztálykiváltságok, a társadalmi előjogok védelme közé. az élet értelmét, célját tekintve hívők és marxisták között voltak és lesznek nézetkülönbségek, de arra kell törekedni, hogy a világnézeti eltérések ne váljanak politikaiivá. nem szabad megengedni, hogy bárki is morális kötelezettségektől mentes politikát folytasson, a dialógus hozzásegít ahhoz, hogy az ideológiai ellenfélben is meglássuk az embert - mondta befejezésül viktor garadzsa. /mti/

na/gg/kö bc hgy
17.42 280284 2638

--

sb0081 4 160 mtib2020 /közönségszolgálat/

elmarad a dalest - változás a rádió műsorában

1984. február 28. - peter schreier betegsége miatt elmarad március 1-én, csütörtökön az a dalest - és így közvetítése is a rádió 3. műsorában -, amelynek a magyar tudományos akadémia kongresszusi terme adott volna otthont. a koncert helyett a 3. program felvételről sugározza brahms „a szép magelone”, című dalciklusát, dietrich fischer-diskau előadásában, szvjatoszlav richter zongoraművész kíséretében. a kezdés időpontja nem változott: csütörtök este, 19 óra 40 perc. /mti/

jk/gg/sa bc hgy
17.54 280284 0556

as

--

sb0082 4 130 mtib2021

tanteremépítési tervek - tanácskozás a városházán /1. rész/

1984. február 28. - a szeptemberi iskolakezdekéskor mintegy hatezerrel több általános iskolás-korú gyermek kezdi meg a tanulást, mint tavaly. a tanulólétszám növekedésének megfelelően 216 osztálytermet adnak át a fővárosban az 1984-85-ös tanévben - jelentette be gérnyi kálmán tanácselnök-helyettes kedden a városházán tartott tanácskozáson, amelyen részt vettek az iskolaépítésben érdekelt beruházók, építő vállalatok, valamint kerületi tanácsok képviselői. a tanteremépítések jelenlegi helyzete egyébként része annak a témakörnek, amelyet a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén vitat meg.

a fővárosi tanács kiemelt feladatai közé tartoznak az iskolaépítések, bővitések; egyebek között ezt igazolja az is, hogy a hatodik ötéves tervidőszakban több mint 1.100 tanterem épült, illetve épül a fővárosban. 1981-ben 213, 1982-ben 338, s tavaly 264 tantermet adtak át budapestben. így a gyermeklétszám növekedésével lépést tudtak tartani, s biztosítani lehetett az oktató munka kedvező feltételeit. egyenletesebb lett az egy tanulócsoportra jutó létszám, csökkent a „váltott műszakban„ tanuló gyermekek aránya, s többen járhatnak napközibe is.

időben megkezdődött az építkezések előkészítése, s ez a folyamat nem zárult le a tavalyi tanévkezdéskor. a program szerint a tantermek közül 124 épül lakótelepen, 92 pedig kerületi beruházásban valósul meg. a lakótelepiek közül várhatóan csaknem 80, a kerületiek közül pedig több mint ötven elkészül a tanévkezdésre. az idén egyes iskolák átadását nem szeptemberre tervezték, s nem műszaki okokból. a pók utcai és a káposztásmegyéri lakótelepen szeptemberben még nincs is szükség az új tantermekre, hiszen oda csak később költöznek be a lakók, s csak akkor nyílnak meg az új intézmények. a xvi. kerületi rákosi úton épülő 16 tantermes, a xx. kerületi vörösmarty utcában épülő, ugyancsak 16 tantermes és a xii. kerületi zugligeti uti, öt tanteremmel bővitendő iskola építése viszont rosszul halad.

/folyt. köv./
fr/gg/kö bc hgy
17.56 280284 2067

--

sb0083 4 180 mtib2022 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. február 28. - a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

felhős, párás idő

előrejelzés az ország területére szerda estig:

időnként felszakadozik a felhőzet, főként délen várható eső. a keleti, délkeleti szél napközben megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 2, 7 fok között várható. /mti/

sa hgy
17.57 280284 0452

--

sb0084 4 160 mtib2023

tanteremépítési tervek ... /2. rész/

a korábbi évek tanteremépítési tapasztalataira hivatkozva rámutatott: a kivitelezőknek nem a szeptemberi évkezdést jelző csengő a határidő, ennél legalább egy hónappal előbb kell átadniuk az épületet. ez megelőzheti a hajrában gyakran előforduló kapkodásokat, s nem marhatnak el azok az egészségügyi vizsgálatok sem, amelyek nélkül nem nyithatók meg az iskolák. a tornatermek átadása sem késlekedhet, a környezet kialakítása sem húzódhat szeptembernél későbbi hónapokra. az idén építendő tantermek kivitelezése már megkezdődött, vagy a napokban látnak hozzá a munkákhoz, csupán egy helyen hátráltatják a kezdést a kivitelezői versenytárgyalások - mondotta végezetül gérnyi kálmán. /mti/

fr/gg/kö bc hgy
17.57 280284 0756

--

sb0085 4 180 mtib2024

veszélyes „mutatvány”, az operaház épületén

1984. február 28. - kedden reggel fél kilenckor az operaház felújításán dolgozó egyik lengyel munkás felment az épületnek a harmadik emelet magasságában lévő párkányára, ahonnan munkatársai rábeszélésére, s az ő segítségükkel 13.50 órakor sértetlenül jött le.

mentésére a tűzoltók és a rendőrök felkészültek, de közreműködésükre nem volt szükség. a rendelkezésre álló adatok szerint a férfi az idegkimerültség állapotában van, ezért a mentők kórházba szállították. /mti/

kö -ár hgy
18.17 280284 0547

--

sb0086 4 150 mtib2025

kite-küldöttközgyűlés kabán

1984. február 28. - a kite taggazdaságai ebben az évben több gabonát akarnak adni a népgazdaságnak. elsősorban ezt hangsúlyozták a nádudvari kukorica és iparinövénytermelési együttműködés közgyűlésén, amelyet kedden tartottak meg kabán, a hajdusági cukorgyár nagytermében. ezt a célt a termelési technológia tökéletesítésével, a szükséges eszközök és anyagok biztosításával, a jó tapasztalatok szélesebb körű elterjesztésével kívánják elérni.

ebben az esztendőben az ország különböző részein 860 ezer hektár a kite termelési rendszerbe vont terület, s ebből több, mint 650 ezer hektárt a gabonafélék foglalnak el, amiből 380 ezer hektár az őszi buza. az idei programban őszi buzából 5, kukoricából 7, cukorrépából 42 tonnás átlagtermést tűztek ki célul. ennek érdekében folytatják a korábban megkezdett programokat, s új eljárásokat is bevezetnek. 1984-ben újabb gazdaságok kapcsolódnak be az intenzív gabonatermesztési programba, s számos gazdaságban növelik a már korábban bevont területet. a gabonaprogram megvalósítása érdekében a magyar külkereskedelmi bank Rt-vel közösen 180 millió forint névértékű kötvényt bocsájtottak ki, amely mind elkelt. a kötvényszerűségekből képződött fejlesztési pénzeszközökből a kite taggazdaságai megvásárolhatják a buza- és kukoricatermelés növeléséhez szükséges gépeket. a kölcsönkibocsájtás feltételeként vállalt többlettermes évente mintegy 3 millió dollár export-árualapot jelent.

as

a küldöttgyűlésen szabó istván, a kite elnöke köszöntötte a 396 taggazdaság képviselőjét, valamint a velük szoros kapcsolatban álló kutatóintézetek, gépgyártó és felvásárló vállalatok képviselőit.

balogh csaba, a kite igazgatója beszámolójában az idei feladatokról szólva számos új kezdeményezést ismertetett. a többi között elmondta, hogy három taggazdaságban elkészült a folyékony műtrágya készítésére alkalmas, viszonylag olcsó, pár százezer forintos beruházást igénylő berendezés. a sokkal egyenletesebb tápanyagellátást biztosító folyékony műtrágyát a gazdaságok növényvédő gépeinek kisebb átalakításával tudják alkalmazni. szélesebb körben vezetik be ebben az évben az energiatakarékos talajművelési rendszert. a tavalyi rendkívül aszályos esztendő tapasztalatai alapján fejlesztik az öntözést, elsősorban a tiszta és a keleti fűcsatorna menti gazdaságokban. az idén a korábbinál több üzemben valósítják meg számítógépes program alapján a különböző növényekre vonatkozó, táblákra bontott szaktanácsadást. /folyt. köv./

szü/éva/kö st hgy
18.20 280284 2526

--

sb0087 4 150 mtib2026

kite-küldöttközgyűlés kabán /2. rész/

a küldöttközgyűlés az idei célkitűzéseket összegezve megállapította, hogy a 396 gazdaságban elkészült terv alapján, a rendszerközpont széleskörű támogatásával megvan a lehetőség arra, hogy a gabonafélékből magasabb terméshozamokat érjenek el. megvannak a feltételek ahhoz is, hogy a cukorrépa termőterülete a taggazdaságokban a tavalyihoz képest ne csökkenjen. /mti/

szü/éva/kö st hgy
18.22 280284 0437

as

--

sb0088 4 160 mtib2027

zongorakonzert a lengyel kulturális központban

1984. február 28. - elzbieta karas-krasztel, magyarországon élő, lengyel származású zongoraművész adott koncertet kedden budapesten a lengyel tájékoztató és kulturális központ hangversenytermében.

a művész, aki a varsói zeneakadémián szerzett diplomát, majd budapesten ösztöndíjasként folytatta tanulmányait, fryderyk chopin három fiatalkori polonézét, négy mazurkáját és c-moll rondóját tolmácsolta. műsorára tűzte karol szymanowski három mazurkáját, valamint artur malawski öt miniatűrjét és gürál-triptichon című darabját. /mti/

ri/gg/kö bc hgy
18.23 280284 0619

--

sb0089 4 150 mtib2029

a hajdu-bihar megyei nevelési bizottság ülése

1984. február 28. a lakossági áruellátás múlt évi tapasztalatait összegezték a hajdu-bihar megyei népi ellenőrzési bizottság kedden debrecenben megtartott ülésén. megállapították, hogy a kereskedelemben javult a beszerzési tevékenység, növekedett a boltvezetők önállósága. hozzájárult ehhez az is, hogy a megyében a múlt évben megduplázódott az új üzemi formákban működő boltok száma. jelenleg több mint 300 szerződéses üzlet és 117 jövedelemérdekeltségű bolt működik hajdu-biharban. alapvető élelmiszerekből megfelelő volt a lakosság ellátása, csupán marhahusból nem tudták kielégíteni az igényeket. a hajdu-bihar megyei állatforgalmi és husipari vállalat tavaly négyféle baromfikészítménnyel bővítette az áru kínálatát, s vágott baromfiból is elegendő mennyiséget küldtek az üzletekbe. javult a kézi készítésű száraztészták kínálata, de az egész évben nem volt elegendő a hajduságban lisztesárukból, kakaóporból és filteres teából.

a jobb zöldség- és gyümölcsellátást, a választék bővülését elősegítette, hogy a hajdu-bihar megyei élelmiszer-kiskereskedelmi vállalat boltjai önállóan kötnek szerződést a kistermelőkkel. a vállalat összes zöldség-gyümölcs forgalmának a 80 százaléka közvetlen beszerzésből származik. a népi ellenőrök felhívták a figyelmet berettyóújfalui és hajduböszörményi zöldség-gyümölcs-ellátásának további javítására. /mti/

tár/éva st hgy
19.01 280284 1417

--

sb0090 4 180 mtib2036

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. február 28.

sb0001 bővülő magyar-szovjet áruházi csere
sb0002 tímfüld a tűzállóanyag-iparnak
sb0003 raktárbázis dumaharasztiin
sb0004 új postahivatalok, konténerposták
sb0005 több téglátolnából
sb0006 növelni exportját a miskolci huskominát
sb0007 több szélvédő-üveg
sb0008 kemence-hőszigetelő
sb0009 korszerűsíteni kell a munkavédelmi oktatást /1. rész/
sb0010 korszerűsíteni kell a munkavédelmi oktatást /2. rész/
sb0011 lakóbizottságok, megújulás előtt /1. rész/
sb0012 lakóbizottságok, megújulás előtt /2. rész/
sb0013 munkáskertek a mecsekalján
sb0014 virágzik a tőzike
sb0015 rügyboncolás
sb0016 díszmadár-kiállítás
sb0017 kertészet és szőlészeti, 9. szám
sb0018 időpontváltozás
sb0019 politikai plakátpályázat
sb0020 mezőgazdasági szakoktatási múzeum
sb0021 újabb parkerdő vas megyében
sb0022 gyalogos felüljáró társadalmi összefogással
sb0023 nyaralóházak a szombathelyi kempingben
sb0024 felújítják a 100 éves szállodát
sb0025 halálos balesetek
sb0026 elmaradnak az előadások
sb0027 betiltották a bétax padlósimító anyag forgalmazását
sb0028 harmincéves a nyersvasgyártás
sb0029 ülést tartott a szövosz
sb0030 cukortermelési rendszer számvetése
sb0031 munkavédelem
sb0032 bolgár térképkiállítás
sb0033 víznyomáscsökkenés ujbpesten
sb0034 műsorváltozás
sb0035 gráber-kiállítás: hosszabbítás március 17-ig
sb0036 időjárásjelentés /1. rész/
sb0037 időjárásjelentés /2. rész/
sb0038 nemzetközi tudományos konferencia /1. rész/
sb0039 husipari sajtótájékoztató /1. rész/
sb0040 nemzetközi tudományos konferencia /2. rész/
/folyt. köv./ er
20.57 280284 1605

--

sb0091 4 180 mtib2037

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 husipari sajtótájékoztató /2. rész/
 sb0042 a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola felvétel...
 sb0043 kamarazenekari találkozó
 sb0044 új kereskedelmi módszerek
 sb0045 a borsod megyei tanács vb ülése
 sb0046 áruforgalmi jelentés /1. rész/
 sb0047 a vágy villamosa székesfehérváron
 sb0048 áruforgalmi jelentés /2. rész/
 sb0049 több mint félmillió gázfogyasztó ...
 sb0050 a délnyugati „hócsatában” ...
 sb0051 tanácskozás a televíziós ... /1. rész/
 sb0052 tanácskozás a televíziós ... /2. rész/
 sb0053 eredményes csontvelőátültetés /1. rész/
 sb0054 eredményes csontvelőátültetés /2. rész/
 sb0055 eredményes csontvelőátültetés /3. rész/
 sb0056 osztrák kitüntetés
 sb0057 a főinform jelenti
 sb0058 tabák Lajos kitüntetése
 sb0059 emlékülés győrről
 sb0060 koszorúzás Kimmel Emil ...
 sb0061 a szentendrei városi tanács ...
 sb0062 kitüntetések
 sb0063 ülést tartott a fogyasztók országos ... /1. rész/
 sb0064 ülést tartott a fogyasztók országos ... /2. rész/
 sb0065 autósorszámkódok
 sb0066 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0067 a környező országok várható időjárása
 sb0068 magyar lézeres akupunktúra
 sb0069 iraki festőművész kiállítása
 sb0070 Schultheisz Emil találkozott a Kisz Károllyal ..
 sb0071 magyar-olasz vállalkozói ...
 sb0072 növényvédelmi előrejelzés
 sb0073 kitüntetés
 sb0074 iparvállalatok vezetőinek tanácskozása ... /1. rész/
 sb0075 iparvállalatok vezetőinek tanácskozása ... /2. rész/
 sb0076 új tanácselnök a IX. kerületben
 sb0077 Moszkva várja a világ ifjúságát
 sb0078 iparvállalatok vezetőinek tanácskozása ... /3. rész/
 sb0079 iparvállalatok vezetőinek tanácskozása ... /4. rész/
 sb0080 nemzetközi tudományos konferencia /3. rész/
 /folyt. köv./ sa/kö
 20.58 280284 1706

--

sb0092 4 180 mtib2038

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 elmarad a dalest
 sb0082 tanteremépítési tervek /1. rész/
 sb0083 időjárásjelentés
 sb0084 tanteremépítési tervek /2. rész/
 sb0085 veszélyes „mutatvány”, az operaház épületén
 sb0086 kite-küldöttközgyűlés kabán /1. rész/
 sb0087 kite-küldöttközgyűlés kabán /2. rész/
 sb0088 zongorakonzert a Lengyel Kulturális Központban
 sb0089 a Hajdu-Bihar megyei nevelési ülése
 sb0090 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0091 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0092 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belső főszerkesztőségében

főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Sebestyén Tibor
 Izsák Erika
 Halasi György

/mti/ kö/sa

- v e g e -

20.59 280284 0761

--

as

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 29. bel s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

bővül az abc-hálózat - megszűnt 580 italbolt /1. rész/

1984. február 29. - a központi statisztikai hivatal felmérése szerint az állami kiskereskedelmi üzlethálózat 36.219 boltból és áruházból, valamint 18.500 vendéglátóhelyből áll. bár az üzletek száma 5 év alatt nem változott lényegesen, az összetételben jelentősek a módosulások: növekedett a nagy alapterületű, korszerűen felszerelt létesítmények hálózata, öt év alatt 48 áruház és 391 abc nyílt meg, ezzel a modern üzletek részaránya a bolthálózat összes alapterületéből az 1978. évi 19 százalékról 26 százalékra emelkedett. ugyanez idő alatt több mint 1400-zal csökkent a kis boltok száma, főként azoké, ahol egyszerű cikkek - csak tejet és tejterméket, vagy húst, illetve zöldséget - árusítottak.

a háztáji gazdaságok szerepének növekedésével bővült a mezőgazdasági gépeket, terményeket, takarmányokat értékesítő boltok hálózata: 5 év alatt 900 ilyen típusu üzletet létesítettek.

a vendéglátóhálózatban 580 italbolt szűnt meg a felmérés évei alatt, viszont több mint 430-cal növekedett a meleg ételeket kínáló éttermek, ételbárok, bisztrók száma. javítja a diákétkeztetés színvonalát, hogy a diákkonyhák többségét a vendéglátó vállalatok és az áfész-ek vették át.

az egy üzletre jutó alapterület 16 százalékkal nagyobb, mint 5 évvel korábban, ami nagyrészt a korszerű, nagy alapterületű új létesítményeknek, illetve a kisüzletek megszűnésének eredménye.

